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は じ め に

家庭教育は、子どもが、乳幼児期からの家族とのふれあいをとおして、基本的な生活習

慣、豊かな情操、他人に対する思いやり、自立心、社会的なマナーなどを身につける上で

重要な役割を担っています。それゆえ、家庭教育は、すべての教育の出発点だといわれま

す。

しかし、近年、核家族化や地域の人間関係の希薄化等が進む中で、子育て家庭が孤立化

し、児童虐待といった子どもの育ちをめぐる問題が深刻化しています。

このような中、平成 18 年 12 月に教育基本法が改正され、新たに「家庭教育」に関する

条文が新設され、家庭教育についての保護者の責任や役割、行政の支援などが規定されま

した。子どもの健やかな成長のために、個々の親だけでなく、地域社会全体で家庭教育を

支える環境づくりが求められています。

当センターでは、福岡県における家庭教育の実態や課題を明らかにするため、昭和 55年

度から、幼児・小学生・中学生をもつ保護者を対象に、「保護者の養育態度・意識の実態調

査」を経年で実施し、時代とともに変化する保護者の養育態度・意識を比較検討してきま

した。

本年度は、県内の小学生をもつ保護者の養育態度や意識の実態について調査し、過去の

調査と経年比較しながらその分析結果をまとめました。

支援を必要とするすべての家庭へ行き届く、きめ細やかな家庭教育支援を行うためには、

子育て中の親の現状を十分把握する必要があります。本報告書が家庭教育に関する課題解

決に向け、家庭教育支援担当者をはじめ多くの方々のお役に立てば幸いです。

なお、これまでの調査報告書は県立社会教育総合センターのホームページ「ふくおか社

会教育ネットワーク」の「福岡県内データ集」で検索できますので、是非、御活用くださ

い。

おわりに、本調査を実施するにあたり、御尽力いただきました福岡教育大学の井上豊久

教授、調査に御協力いただきました各小学校の保護者・職員の皆様、関係教育委員会の方々

に心からお礼申し上げます。

平成 25年 3月

                    福岡県立社会教育総合センター

                    所長   今 田  義 雄
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第１章 調査の概要

１ 調査の目的

  家庭教育において子どもに対する保護者の養育態度・意識は、子どもの意欲や自主性・

耐性などの健全な発達に大きく関係しているといわれている。このような観点から、保

護者が具体的な生活場面で子どもにどのように関わっているのか、その実態を明らかに

していくことは、今後の家庭教育の在り方を探求していく上で極めて重要な課題である。

   そのため、福岡県では昭和 55 年から 5 年ごとに、幼児・小学生・中学生をもつ保護

者を対象に「保護者の養育態度・意識の実態調査」を実施してきた。

  本年度は小学生をもつ保護者の養育態度・意識の実態についての調査を実施し、過去

の調査結果と比較検討することにより、今後の幼児・小中学生期の一貫した家庭教育の

支援の在り方を探る。

２ 調査の方法

(1) 調査の対象

本調査は、福岡県下 8 地区の 13 小学校の 1 年生から 6 年生までの保護者を対象

に実施した。回収できたものから記入者が父親・母親以外のものを除いた父親   

2,187 名、母親 3,147 名、合計 5,334 名を有効回答とした。回収率は、71％であっ

た。

有効回答者の内訳を子どもの学年別に分類すると表 1 となり、それを男女別にみ

ると表 2 となる。さらに、親の年代別に分類すると表 3 のとおりである。（※子ど

もの学年・性別、記入者の年齢の未記入によって、合計数に差が出ている。）

(2) 調査の方法

本調査は質問総数 41 項目からなる調査票「小学生をもつ保護者の子育てに関す

るアンケート」により無記名で行った。調査票は男性の保護者用と女性の保護者用

を作成し、質問の構成と内容は同一のものとした。

調査票は、大きく「親の養育態度」「養育学習と自己評価」「養育意識」の３領域

で構成している。

「親の養育態度」の領域では、基本的生活習慣のしつけや遊び、勉強、社会性、

子どもの理解等について質問している。

「養育学習と自己評価」の領域では、親としての子育てに関する学習やしつけに

対する自己評価について質問している。

「養育意識」の領域では、親が子育てやしつけに関して考えている目標や子ども

をどう育てているか、しつけで心がけていることなどの意識について質問している。

質問項目の構成については表 4 に示している。

(3) 調査の実施方法と時期

調査の実施にあたっては、調査に協力いただいた小学校に調査票を直接持参し、

学級担任をとおして各家庭に配布し、記入をお願いした。

調査を実施した時期は平成 24 年 9 月である。調査に協力いただいた小学校の名

称は本報告書の第６章に記載している。



表１ 学年別サンプル数 (単位：人)

1 2 3 4 5 6 計

父 357 369 350 384 363 364 2187

母 502 524 495 551 512 563 3147

計 859 893 845 935 875 927 5334

表２ 男女別（学年別）サンプル数(単位：人)

1 2 3 4 5 6 計

父

男 210 198 194 216 194 212 1224

女 147 171 156 166 168 151 959

小計 357 369 350 382 362 363 2183

母

男 243 226 249 253 226 276 1473

女 259 298 244 298 285 286 1670

小計 502 524 493 551 511 562 3143

計 計 859 893 843 933 873 925 5326

表３ 親の年代別サンプル数(単位：人)

年代
２５歳

未満

25～

29

30～

34

35～

39

40～

44

45～

49

50～

54

55～

59

60 歳

以上
計

父 1 26 226 634 713 365 137 34 31 2167

母 8 100 471 1168 993 317 43 5 19 3124

計 9 126 697 1802 1706 682 180 39 50 5291

割合

（％）
0.2 2.4 13.2 34.1 32..2 12.9 3.4 0.7 0.9 100.0

※子どもの学年・性別、記入者の年齢の未記入によって、合計数に差が出ている。



表４ 質問項目の構成

親 の 養 育 態 度 養育学習と自己評価 養 育 意 識

基本的生活習慣 学び合い しつけの目標

１．起きる時間

２．朝食の習慣

３．寝る時間

６．起床の世話

７．日常の挨拶

20．履き物の始末

22．学校主催会合への出席

30．しつけに関する学習

33．親になる前の体験の有無

38．地域行事活動への参加

41．親が描く子ども像

しつけの自己評価 育ちの意識

26．しつけの自信

27．子どもの身の回りの世話

28．しつけの甘さ

29．子育てのストレス

31．子どもへの教育力

32．家庭の教育力

34．子どもの登校の悩み

35．子どもの登校への対応

37．良いモデル

39．子育ての楽しさの実感

40．しつけの重点

遊び

４．テレビの視聴時間

５．テレビゲームで遊ぶ時間

10．遊び方

11．テレビの内容

12．テレビを見る時間の

きまり

13．遊び相手

14．子どもと過ごす時間

15．保護者の帰宅時間

17．読み聞かせの有無

子育てにおける悩み

36．相談相手

勉強

16．勉強をみる

18．塾に通わせる

社会性

８．他人への挨拶

19．手伝い

21．言葉づかい

23．ニュースの解説

25．ルール・マナーの注意

子どもの理解

９．友だち

24．子どもの言い分を聞く

                           ※１～41の番号は、アンケートの質問項目番号



３ 分析の基本的視点

   調査結果の分析は、調査票の構成に沿って行った。質問毎の特徴や傾向を把握する

ために、結果の集計は父親・母親別、学年別に行った。分析・考察については父親・

母親別、学年別に加え、過去 5 回の調査結果と比較したり因子分析を取り入れながら

行っている。さらに、過去に実施された調査と比較検討し、32 年間の親の養育態度・

意識の変化のありようについて分析・考察を行った。

  なお、グラフの数値については、過去のデータも含め小数点以下を四捨五入してい

るため、1％程度のズレが生じている。また、兄弟姉妹の有無別、位置別、親の年代

別にみた傾向については本報告書ではふれていない。



第 2 章 親の養育態度

１ 基本的生活習慣

  基本的な生活習慣づくりは、子どもたちが社会生活を送るために重要な課題であり、心身

の発達を健全で望ましい方向へ向けるために確立させる必要がある。特に、よりよい生活リ

ズムの形成、規則正しい生活習慣づくりは、子どもの学習生活へも影響を与えると同時に、

小学校の時期の生活習慣はその後の生活習慣へと影響を与えるものであり、家庭教育の重要

な基本的内容の一つである。福岡県では、「青少年アンビシャス運動」「教育力向上福岡県民

運動」「新家庭教育宣言」など家庭だけではなく、学校、地域も巻き込んでの社会教育活動が

継続して展開されてきている。

  ここでは、親の養育態度の変化を睡眠、食事、メディア、遊びなどの設問からみていく。

(1) 起きる時間について

問１：お子さんは、平日だいたい何時に起きていますか

午前６時前と回答した保護者は

2%、６時から６時半前が 21%、

６時半から７時前が 51%、７時か

ら７時半前が 25%、７時半以降が

1%となっている。起床後朝食をと

り、着脱衣、排便等の登校準備を

し、心と体を整えて登校できる状

態になるために、起床を早めにし、

十分な時間確保ができているかを見直す必要がある。あわせて、就寝時間の見直しや、学

校までの徒歩による登校時間を考えたい。

(2) 朝食の習慣について

問２：お子さんは、朝ごはんを食べていますか

朝ごはんの摂取について、毎日食べるが 87%、ほとんど毎日が 9%、時々が 3%、食べて

いないが 1%となっている。朝食

を摂取していない子の心身の発達

は課題であるとともに、摂取する

朝食の質にも目を向けていく必要

がある。また、割合は低いが、食

べていない子どもへの対応が必要

である。



(3) 寝る時間について

問３：お子さんは、平日だいたい何時に寝ていますか

  就寝時間の結果は全体でみると午後８時前 0%、８時から９時 10%、９時から１０時 55%、

１０時から１１時 30%、１１時以降 4%となっている。学年別にみてみると高学年になる

ほど就寝時間が遅い児童が増える。また、低学年においても遅い就寝時間の児童がみられ

る。起床時間とあわせて、夜型の生活習慣の見直しが必要である。前回より若干 10 時以

降の割合が減っている。この結果は、H18 の結果とほぼ変わっていない。家庭の生活リズ

ムは、親（大人）の生活リズムにあわせた生活から、子どもの生活リズムを大切にした生

活に変えていく必要がある。

(4) 起床の世話について

問６：あなたは、今朝お子さんを起こしましたか

   質問紙の回答をした日に子どもを起こしたかどうかについて、「はい」と回答したのは、

全体で 54%であった。学年別にみても差はみられず、学年が上がれば自立起床ができるよ

うになるわけではないことがわかる。親が起こすことはよいことではなく、子どもの自律

起床のために親が意図的に行動していくことを啓発する必要がある。

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



(5) 日常のあいさつについて

問７：あなたは、お子さんに「行ってきます」「おはよう」「おやすみ」

「いただきます」などのあいさつをするようにしつけていますか

   日常のあいさつのしつけについて、「必ずさせている」「時々させている」父親は 90%、

母親は 97%と、前回調査の父親 84%母親 93%を上回っている。学年間の差はあまりみら

れない。家庭で気をつけ、挨拶運動が活発に行われている学校や地域があることも高い割

合を示した要因ではないかと考えられる。

（％）

（％）

（％）
（％）

（経年：父母別）

母親父親



(6) 履き物の始末について

問20：あなたは、お子さんが玄関ではきものをそろえていないとき、どうしま

すか

  

履き物をそろえる注意については、父親の場合「子どもにさせる」が 43%、母親が 55％
となっており、いずれも前回調査よりも高い割合を示している（H18:父親 34% 母親 46%）。

母親の対応をみてみると、親がするのではなく、子ども自身にさせるという意識が高まっ

ていると考えられる。しかし、「自分でする」「そのまま」の割合も 20%あるので、履物の

始末がしつけの一つであることの意識をさらに高める必要がある。子ども自身の気づきと

実践力の育成が重要である。

（％）

父親 母親

（％）

（％）

母親父親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



２ 遊び

遊びは子どものよりよい成長・発達にとって重要な事項の一つである。子どもにとっては、

遊びはストレス解消の場というだけではなく、生活の一部であり、学習の場でもある。そこで

は、体力、社会性、自律性、創造性など多くを学べる要素がふんだんに内在している。しかし、

現在の子どもの遊びは変容してきている。集団での外遊びや生活と関連した体験学習的なもの

から、室内、テレビ、ゲーム、ケータイ、スマートフォン等、電子映像メディアへと中心が移

行してきている。ここでは、親子の遊び状況、メディアとの接触状況などの視点から、遊びに

関わる内容についてみていく。

(1) テレビの視聴時間について

問４：お子さんは、ふだん１日にどれくらいテレビ（ビデオも含めて）を

見ていますか

１日のテレビ視聴時間について、全体でみると、１時間以下が 9%、１~２時間が 36%、

２~３時間が 32%、３~４時間が 15%、４~５時間が 6%、５時間以上が 1%となっている。

時間の学年差はあまりみられず、前回調査との差もあまりない。２時間以上のテレビ視聴

時間が過半数を示している結果は、子どもの就寝時間が遅くなっている原因の一つとも考

えられ、子どもの日常のメディアの接触時間を考えていく必要がある。4 時間以上の場合、

家庭生活の中でテレビから「離れられないもの」となっている可能性もあり注意が必要で

ある。

（％）

父親 母親

（％）

（経年：父母別）

（％）



(2) テレビゲームで遊ぶ時間について

問５：お子さんは、テレビゲーム（携帯型ゲーム・ネットゲーム等も含む）

を１日どれくらいしていますか

  ゲームをする時間について、全体でみてみると、まったくしないが 22%、30 分以下が

26%、30 分から１時間が 27%、１~２時間が 17%、２~３時間が 5%、３時間以上が 2%と

なっている。男女別にみると前回同様に男子の方がゲームを長時間している傾向がある。

前回調査との比較では、時間ごとの割合はほぼ同様の結果となっている。就寝時間と合わ

せてみてみると、ゲームを行う時間が長い子ほど、就寝時間が遅くなる傾向がある。テレ

ビの視聴時間やゲームを行う時間は、子どもの生活リズムを考えて、家庭でのきまりをつ

くる必要があると考えられる。

（％）

父親 母親

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



(3) 遊び方について

問10：あなたは、お子さんの遊び内容や遊び方について、注意することがあ

りますか

子どもの遊び方への注意について、「よくある」「時々ある」は父親が 68%、母親が 76%
となっている。これは、前回調査と比較すると父母ともに注意する割合が高くなっている

（H18:父親 54%、母親 66%）。学年別にみると、高学年になるほど注意することが若干で

はあるが減っている。遊びに対する干渉をしなくなっているのか、注意されるような遊び

方をしなくなっているのか、子どもへの信頼が増しているのかは明らかではないが、親と

して危機管理も含めて子どもの遊びに対する関心を、もっておく必要があるのではないだ

ろうか。

(4) テレビの内容について

問11：あなたは、お子さんが見ているテレビ番組を内容によって注意するこ

とがありますか

    子どもが見ているテレビ番組に対しての注意について、「よくある」「時々ある」と回答

している父親は 31%、母親は 37%となっている。この結果は、過去の調査からさらに減少

した傾向を示しており、番組内容が子どもたちに与える影響を考えたり、そのために番組

を選別したりする意識がなくなってきていることの現れではないかと考えられる。親とし

て、メディアへの接触について、子どもにとってより良い番組や内容に関しては時間も含

め検討していく必要がある。基本は子ども自身が主体的・自律的に選択できる力をつけて

いくことが大切である。

（％）

母親

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



(5) テレビを見る時間のきまりについて

問12：あなたは、お子さんがテレビを見る時間に何かきまりをつくっていま

すか

   家庭でのテレビ視聴についてのきまりについて、「つくっている」と回答した父親は 29%、

母親は 43%となっており、母親の方が高い割合となっている。きまりのない家庭の方が多

く、これが視聴時間や視聴内容の意識の低さにつながっていると考えられる。親子の対話

を基本として家庭での約束づくりをする意識が必要である。それでも、11 年間で確実に「つ

くっている」割合は増加しており、啓発・教育の成果ではないかと考える。今後も継続し

た啓発・教育が望まれる。

（％）

父親 母親

（％）

父親 母親

（％）

（経年：父母別）

（経年：父母別）



(6) 遊び相手について

問13：あなたは、お子さんの遊び相手をすることがありますか

   子どもの遊び相手をするかどうかの問いに対し、「よくある」「時々ある」と回答してい

るのは、父親が 84%、母親が 74%となっている。前回の調査と比較すると、両親ともに割

合が高くなっている（H18:父親 78%母親 71%）。学年別にみてみると、高学年ほど割合が

低くなっている。これは、子どもたちの遊び相手の範囲が広がってくることの現れだと考

えられるが、誰とどんなことをして遊んでいるのかを親が知っておく必要がある。また、

時には親子の遊びもコミュニケーション手段として必要ではないだろうか。

(7) 子どもと過ごす時間について

問14：あなたは、平日お子さんとどれくらい一緒に過ごしていますか

   平日に子どもと一緒に過ごす時間について、問１５で自宅にいるという母親の 40%を差

し引いても、母親全体の 30%以上は 3 時間以上子どもと一緒に過ごしていることから、家

庭での関わりの中心は母親であるといえる。前回に比べ父親の 3 時間以上が５ポイント増

えている。父親の子どもへの関わり方への意識が向上したとも考えられるが、職種等によ

って、子どもと過ごす時間がとれない実情もあると考えられる。

（％）

父親 母親

（％） （経年：父母別）



(8) 保護者の帰宅時間について

問15：あなたは、平日だいたい何時に帰宅していますか

  前回の調査と比べて、父親の 10 時以降の帰宅がなくなった。問１４の子どもと関わる

時間が増えたことにもつながるのではないかと考えられる。帰宅時間は多様であるが、小

学生の時期にはできれば夕食を共に食べる時間に帰宅できる社会環境づくりが求められよ

う。

（％）

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



(9) 読み聞かせの有無について

問17：あなたは、お子さんに本を読んであげることがありますか

子どもに本を読んであげるかどうかについて、「よくある」「時々ある」と回答した父

親は 19%、母親は 35%となっており、母親がよく本を読んであげているようである。ま

た、学年別にみると低学年の方が多くなっている。父親・母親ともに「ほとんどない」

「全くない」と答えた割合が高いことから、親子の関係づくりの一つとして、本を読む

時間を一緒にもつ等の工夫をしたいところである。読み聞かせによって本への興味を高

め、読書習慣を身に付けさせたいものである。

３ 勉強

家庭学習の習慣づけは、「生きる力」の育成や今後の人生における生涯学習の観点からみても

重要である。学習指導要領が新しくなり、学校での勉強時間が増加し、学力向上が学校ではま

すます重視されるようになってきている。福岡県では教育力向上の方向性を示し、教科の学力

だけではなく、総合的な学力保障を家庭・学校・地域が連携して行ってきている。ここでは「勉

強をみる」「塾に通わせる」といった視点から考察する。親が勉強をみるといっても、最終的に

は子どもの自己学習習慣が問われるのであり、子どもが主体的に学ぶ力を少しでも家庭で育む

ことが求められよう。塾についても補習塾から受験塾までいろいろとあるが、通塾できるかど

うかは経済的な理由に左右される。塾の役割をできるだけ客観的にみていくことが求められよ

う。

(1) 勉強をみるについて

問16：あなたは、お子さんの勉強をみてあげることがありますか

   子どもの勉強をみるかどうかについて、「よくある」「時々ある」と回答している父親は

61%、母親は 85%となっている。「よくある」の増加は学習内容が増え、子どもの学習内

容への関心の高まりもあるのかもしれないが、親子の関わりを考えれば好ましいことであ

る。母親の結果を学年別でみてみると低学年ではしっかりと勉強をみているが、学年が上

がるにつれて、子ども自身で解決できることが増えるためか、関わりが少なくなっている。

（％）



(2) 塾に通わせるについて

問18：あなたは、お子さんを学習塾に行かせていますか

   通塾について、全体として「はい」と答えた割合は 23%となっている。前回調査では 18%
だったので、何らかの学習塾に通わせる家庭が増えてきているといえる。また、塾に通う

割合は学年が上がると増えるが、低学年でも 15~20%の割合で塾に通っており、低年齢化

も進んでいると考えられる。

４ 社会性

規範意識の低下やコミュニケーション力の低下が指摘される現在、家庭における親子交流は、

対人関係づくりの基本となろう。学校や地域での社会性の育成とともに、社会の一員として自

覚を育む体験や、社会でよりよく生きていく上で最低限求められるやマナーや態度の習得など、

家庭での社会性の育みが求められている。福岡県内では、家庭・地域・学校が協力して挨拶運

父親 母親

（％）

（％）

（経年：父母別）

（経年：父母別）（％）

父親 母親

（経年：父母別）



動を行ったり、家族の一員としての役割をもたせたりする取組が行われている地域がある。こ

こでは「あいさつ」「手伝い」「言葉遣い」「規範意識」「社会についての会話」などの視点から

みていく。

(1) 他人へのあいさつについて

問８：あなたは、お子さんが近所の人や友だちにあってもあいさつしなかっ

たら注意しますか

子どもがあいさつをしなかったときに注意するかどうかについて、「はい」と答えた父親は

91%、母親は 96%と高い割合になっている。やはり、あいさつの習慣化に関わる取組の成果が

考えられる。経年でみても、前回父親 87%、母親 93%に対して今回それぞれ 4 ポイント、３ポ

イントと割合が高まり、父親の高まりが母親よりも割合が多い。

(2) 手伝いについて

問19：あなたは、現在お子さんに何かきまったお手伝いをさせていますか

   家庭でのお手伝いの有無について、「はい」と回答した父親は 35%、母親が 51%であっ

た。この結果は、前回調査の父親 31%、母親 47%と比較すると、どちらの割合も増えてい

ることがわかる。家庭教育支援の成果もあり、子どもに家族の一員としての役割をもたせ

る意識がわずかながら向上してきていると捉えることもできる。学年別では、学年が上が

ると若干割合が増える。しかし、全体では半数を下回っているので、自尊感情を高める上

でも子どもに責任を与える機会をもち、家族の一員としての意識をさらに醸成する必要が

（％）

（％）

母親父親

（経年：父母別）



あると考える。

(3) 言葉づかいについて

問21：あなたは、お子さんの言葉づかいを注意することがありますか

   言葉づかいについての注意では、「よくある」「時々ある」が父親で 80%、母親で 90%と

過去の調査の中で最も高い数値を示している。このことは、地域社会で子どもが大人と関

わる機会が減っていたり、子どもの耳に入ってくる言葉が多様化していたりして、様々な

要因で子どもの言葉が乱れてきていることを示しているのではないかと想像できる。子ど

もの言葉づかいがよくない時に、親が具体的にどのように注意をしているのかも詳しく知

りたいところである。

（％）

父親 母親

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



(4) ニュースの解説について

問23：あなたは、お子さんに社会の出来事について話をしてあげることがあ

りますか

  「子どもに社会の出来事について話す」ことについて、「よくある」「時々ある」と答えて

いる父親は 70%、母親は 89%となっている。前回調査の父親 66%、母親 86%を上回る結

果から、社会の出来事を話題にした親子の会話が行われる家庭が増えたことは好ましい結

果である。しかし、「ほとんどない」「全くない」と回答した父親が 30%いることは、社会

への窓口として社会的な関心を子どもたちに醸成していく上でマイナス要因になっている

と考えられる。

(5) ルール・マナーの注意について

問25：あなたは、お子さんがルールやマナーを守っていないとき注意しますか

「ルールやマナーを守っていないときの注意」については、「必ずする」「時々する」と

回答している父親は 97%、母親は 99%と高い数値を示している。この数値は前回調査の

父親 92%、母親 95%をさらに上回っており、「必ずする」と答えた父親も母親も割合が

増えていた。社会生活でルールやマナーを守ることは重要であり、この結果は規範意識

の向上の視点からも好ましい結果と言えようが、具体的にどう注意していくかが重要と

なろう。

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



５ 子どもの理解

子どもに対して、親の思い通りにならないと感じたときは、つい過度に厳しい態度をとりが

ちである。また、子どもに話が伝わらないと思いがちな親がみられたりするが、本当に子ども

のことを理解できているのであろうか。子どもは発達段階や体験の量や個性によって多少の違

いはあるが、親に関心をもってもらいたいと考え、話しを聞いてもらいたいとの思い、親の愛

情や信頼を求め、親の期待に応えようとするものである。家庭教育を考える場合、子ども理解

は最も基本的な事項の一つであり、適切な家庭教育に必要なものである。ここでは、子ども理

解に関する親の態度はどうなのか、「友だちの認知」「話しを聞く」という２つの設問から考え

る。

(1) 友だちについて

問９：あなたは、お子さんの最も親しい友だちを知っていますか

子どもの交友関係について、最も親しい友だちを知っているかどうか、「はい」と答えた

父親は 72%、母親は 93%となっており、母親の方が高くなっている。前回よりも父親が 5
ポイント、母親が２ポイント高くなっている。日常の親子の会話や子どもの行動を通して、

交友関係を知っておくことは子どもを理解する上で大切なことだと考えられる。

母親父親

（％）

（％）

母親父親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



(2) 子どもの言い分を聞くことについて

問24：あなたは、お子さんからの話題や言い分をじっくり聞いてあげること

がありますか

「子どもからの話題や言い分をじっくり聞いてあげるか」について、「よくある」「時々

ある」と答えている父親は 87%、母親は 98%と高い数値となっている。この結果は、前

回調査の父親 82%、母親 93%に比べ向上している。特に「よくある」と答えている父親

は前回 22%に対し今回は 29%、母親は前回 49%に対し今回 55%とその頻度が向上して

いる家庭が増えている。傾聴は親子のコミュニケーションの基礎であり、子どもの話を

じっくり聞く姿勢の向上と捉えてよいと考えられる。「よくある」のさらなる向上が期待

される。

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



第３章 養育学習と自己評価

１ 学び合い

  親は子どもが生まれたからといってすぐに親として十分な力がついているわけではなく、

子どもと関わり、学ぶことによって親として成長していくのである。育児不安や虐待がメデ

ィアで取り上げられる昨今、家庭教育の在り方についても多様な価値観や指導理念が存在す

る。情報化社会の中、家庭教育に関する情報は雑誌やインターネットなどで溢れている。し

かし、自分の家庭にとって、本当に適切で正しく必要な情報ばかりではない。自分自身で適

切に学習を深めていく中で自分にあった情報を選び取り、活かしていくことが求められてい

る。子育てに自信のない親が多いといわれる中、親は学習によってこそ、子どもに適切な家

庭教育を行うことができるのであり、子育てもより適切なものへと変わっていけると考えら

れる。ここでは、「学校行事への出席」「しつけ学習」「小さな子どもとの体験」「地域行事へ

の参加」の視点から「学び合い」を含めて、親の学習実態をみていく。

(1) 学校主催会合への出席について

問22：あなたは、学校で催される会合や行事に出席することがありますか

「よくある」と答えた父親は 16%、母親は 54%となっている。また、「ほとんどない」「全

くない」と答えた父親は 35%、母親は 7%となっており、学校との関わりは母親が中心

となっていることがわかる。また、「よくある」「時々ある」の合計は父親 64%、母親 93%
となっており、H18 の前回調査の父親 58%、母親 87%を上回る結果となっている。母親

とは差があるが、父親の増加が著しく、関わる機会の増大と、学校での子どもの様子や

学校の状況などへの関心が高くなっているためと考えられる。

（％）

（経年：父母別）
（％）

母親父親



(2) しつけに関する学習について

問30：あなたは、お子さんのしつけについて、本を読んだり、テレビ番組を

見たり、講演会に行ったりすることがありますか

   本を読んだり、テレビ番組を見たり、講演会に行ったりすることで、しつけに関する学

習をしていることが「ある」父親は 14％、母親は 40％である。この結果から、父親のし

つけに関する学習意欲の低さが顕著であることがわかる。これは、過去の調査と同じ傾向

である。注目すべきは、経年変化で比較すると学習意欲が低下し続け、Ｈ18 の前回調査よ

りさらに低下が進んだことである。これは、32 年間で過去最低であり、しつけへの自信の

無さと関係しているのではないかと考えられ、対応が求められよう。

   情報が過剰になっている現在、学習する機会は様々に得られるはずであるが、そのきっ

かけや学びの視点が定まらず、親の個人的な価値観や判断に頼った子育てに傾く傾向が進

んでいることが考えられる。

(3) 親になる前の体験の有無について

問33：あなたは、親になる前に、小さな子どもの世話の仕方を実際に経験し

たり、教わったりしたことがありますか

   親の具体的直接経験を問うこの設問に対し、父親は 76%、母親は 56%が「いいえ」と回

答している。半数以上の親は、小さな子どもの世話の仕方を教わったり実際に経験したり

することがないまま親になっている。設問３０との関連で、子育ての情報が容易に得るこ

とができるようになっているにも関わらず、経験や学習はできていない実態がうかがえる。

経験や学習を通して子育てを行うことの大切さを伝えていく必要がある。

（％）

母親 父親

（％）

（経年：父母別）



(4) 地域行事活動への参加について

問38：あなたは、地域の行事や活動に参加していますか

親が地域行事や活動に参加しているかについて、「参加している」父親は 55%、母親は 74%

となっている。経年でみてみると、地域の教育力の希薄化もあってか、減少し続けている。

この結果は、家庭と地域社会とのつながりの低下と捉えられる。子どもを取り巻く教育環

境の整備を見直し、改めて家庭と地域社会とをつなぐことの必要性と具体的・魅力的な参

加機会の充実を参画型で考える必要がある。

２  しつけの自己評価

規範意識の低下が指摘される中で、家庭教育においては、しつけに対する社会からの要求が

強まっているように思われる。社会で自律的に生活する上で基本的に大切な事項を丁寧に継続

的に教えていくことは、社会人としての基礎を培う上で役立つこととなろう。適切なしつけが

できているかどうかは、親としての家庭教育での力量が問われるところであり、その方法は家

庭によって多様ではあるが、しつけに関して共通して考えておくべき基本的事項は理解してお

くことが求められよう。ここでは、「しつけの自信」「身の回りの世話」「しつけの甘さ」「子育

てのストレス」「家庭教育の評価」「家庭の教育力の低下意識」「子どもの不登校意識」「モデル

意識」「子育ての楽しさ」の点から家庭教育に関する親の意識を考察する。

(1) しつけの自信について

問26：あなたは、お子さんのしつけについて自信がありますか

「しつけへの自信」については、「大いにある」「まあまあある」と回答した父親は 56%、

母親は 50%と過半数は超えているものの、前回調査の父親 58%、母親 53%よりもやや低

下している。また、H13 の調査の父親 60%、母親 54%も併せて考えると、子どものしつ

けに自信のない親が徐々にではあるが増加傾向にあるのではないかと考えられる。ただし、

32 年間でみると大きな変化はないが、親が子どものしつけに悩んでいることの現れとも考

えられる。

（経年：父母別）
（％）

父親 母親



(2) 子どもの身の回りの世話について

問27：あなたは、お子さんの身の回りの世話をしているほうだと思いますか

  子どもの身の回りの世話を「している」と思うと回答した父親は 49%、母親は 84%とな

っている。両親ともに過去最高の数値を示している。これは、少子化の影響もあろうが、

子どもへの関わりが増え、育児に父親が参加するようになったと捉えられる。反面、過保

護・過干渉とも捉えられ、子どもの自立を妨げる結果となるのではないかと危惧される。

(3) しつけの甘さについて

問28：あなたは、お子さんのしつけについて甘いほうだと思いますか

子どもへのしつけが「大変甘い」「まあまあ甘い」と回答している父親は 58%、母親は

44%となっており、前回の父親 57%、母親 46%と比べ大きな変化はない。32 年間の経年

でみても大きな変化はないが、父親がより甘い傾向は同様であり、子どもを大切にすると

共に、生きていく上での大切な基本はしっかりと教える必要はあろう。

（％）

父親 母親

（％）

父親 母親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



(4) 子育てのストレスについて

問29：あなたは、子育てにおいてイライラしたりして、お子さんをたたいた

りしたいと思うことがありますか

子育てにおいてストレスを感じているかを問う本設問に対して、「ある」と答えている父

親は 39%、母親は 51%となっている。他の設問から子どもとの関わりの場面が多いと考え

られる母親の方がストレスを感じていることが多いことがうかがえる。この結果は、前回

調査の父親 33%、母親 48%よりも高くなっていることが、虐待や体罰との関連で気になる

ところである。

(5) 子どもへの教育力について

問31：あなたのご家庭では、お子さんに対する家庭での教育は全体的にみた

場合、うまくいっていると思いますか

子どもに対する家庭での教育がうまくいっているかどうかの親の意識は、「うまくいって

いる」「だいたいうまくいっている」と思っている父親は 77%、母親は 74%となっている。

かなりの親が自信をあまりもてないながらも、それなりに家庭教育に満足して邁進（まい

しん）していることもうかがえる。学年別にみてもあまり大きな差はみられない。しかし、

子育てや家庭教育を母親に任せているのか、それへの関心が低いのか「わからない」と回

答している父親が 10%となっている。

（％）

父親 母親

（％）

父親 母親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



(6) 家庭の教育力について

問32：最近、家庭の教育力が低下しているのではないかという意見がありま

すが、あなたは、そのことについてどう思いますか

家庭の教育力の低下について、「全くそのとおり」「ある程度思う」と回答している父親

は 56%、母親は 60％と過半数を超えている。また、「あまり思わない」「思わない」と答

えている父親は 12%、母親は 6%と低い割合となっている。この結果から、自らの家庭の

ことなのか、他の家庭のことなのかは判断できないが、家庭の教育力の低下を実際に感じ

ている親が多数いることがうかがえる。どのような事例等で家庭の教育力が低下している

と判断したのか問うてみたい。

(7) 子どもの登校の悩みについて

問34：あなたのお子さんは、学校に行きたがらないことがありますか

子どもの様子を問うた設問である。「はい」「どちらかといえばはい」と回答したのは、

父親も母親も 10％未満であったが、この少数の不登校傾向と考えられる子どもへの適切な

対応が求められよう。

（％）

（％）



(8) 良いモデルについて

問37：あなたは、お子さんにとって、大人としてのモデルだと思いますか

  親が子どものモデルとなっているかの意識について、「非常によいモデル」「まあまあよ

いモデル」と回答しているのは、父親が 42%、母親が 39%と若干父親の方が高くなってい

る。しかし、Ｈ18 の前回調査（父親 51%、母親 50%）に比べ、両親ともに低下している。

肯定的なモデル像としてのイメージが低下していることは、子育て家庭の孤立化も要因と

して考えられ、子どもへのしつけの面にも影響を与えているのではないかと思われる。

(9) 子育ての楽しさの実感について

問39：あなたは、子育てが楽しいと思うことがありますか

  子育ての楽しさの実感について、「ある」と答えている父親は 87%、母親は 90%となって

おり、大半の親は子育てを楽しんでいることがわかる。この結果は前回調査の父親 89%、

母親 91%とほぼ変わらない。しかし、「あまりない」「全くない」が両親ともに１割程度い

ることは、子どもの育ちに対する影響が懸念されるところである。

（％）

（％）

父親 母親

（経年：父母別）



３ 子育てにおける悩み

子育てにおいて悩みはつきものである。一人で問題を抱え込むことは、子どもに対して悪い

影響を与えることもあり、社会において気軽に相談できる多様で多層的な相談体制が求められ

ている。家庭教育においては、悩みをどう解決していくかが大切であり、相談できる相手がい

るかどうか、どういった人に相談できるかということが子育てをする上で親にとって最重要事

項の一つとなる。福岡県や各市町村では家庭教育に関する啓発冊子の提供やインターネットや

電話での相談等が実施されており、継続した取り組みとして評価されている。ここでは、子育

て時の「相談相手」についてみてみる。

(1) 相談相手について

問36：あなたは、子育てで困ったり不安に感じたりした時、誰に相談しま

すか

相談相手として配偶者、親、友人といった身近な存在が上位を占めている。また、母親

の 45%は、同級生の保護者にもよく相談している。母親は配偶者にも相談するが、相談相

手の範囲が広く、父親は相談相手の範囲が狭いことがうかがえる。しかし、前回よりも父

親の相談相手は増加し、多様になっている。

（％）

父親 母親

（％）

父親 母親

（経年：父母別）

（経年：父母別）



第４章 養育意識

１ しつけの目標

  親が子どもにどのように育ってほしいかは、家庭教育の方向性を決めるものである。時代

によって変化したり、家庭によって異なったりするが、子どもに対して育むべき内容への思

いは同じであろう。しかし、思ったように子どもは育つわけではなく、親の理想を子どもに

押しつけることで問題を生じさせる場合もある。そこで、親は親なりの教育観をもち、一人

前の大人にするための子育ての理念を一貫させていくことが重要となろう。ここでは「どん

な子どもになってほしいか」を多くの選択肢から複数選ぶようにした設問からそのことを検

討する。

(1) 親が描く子ども像について

問41：あなたは、お子さんにどんな子どもになってほしいと思っていますか

  子どもと丁寧に関わろうとする意志の現れであろうが、全体の割合がそれぞれ増えてお

り、子どもへの負担になるのではないかと心配になる。「こういう子どもになってほしい」

という親の期待が現れる本設問で最も多かった回答が、前回同様、両親ともに「思いやり

のある子」であった。次いで「挨拶やマナー言葉遣いができる子」「友達と仲良くできる子」

であった。これらの結果は、経年でみても大きな変化はない。いずれも人間関係に関わる

ことであり、しつけで気をつけていることと重なる部分も多い。逆にいえば、こういう子

どもになることは意外と難しいことなのかもしれない。

父親 母親

（％）
（経年：父母別）



２ 育ちの意識

  家庭において何を重視するかは、家庭教育の具体的な内容を問うことになる。家庭教育の

多様性の中で、しつけにおいて何を重視するかは、家庭の裁量に任されていることであるが、

時代や社会状況の中で子どものしつけに求められてくるものは変化し、個々の家庭や個々の

子どもの資質や環境によって優先される内容は違ってくる。ここでは、「しつけについて心が

けている内容」を、選択肢から複数選ぶようにした設問から検討する。

(1) しつけの重点について

問40：あなたは、お子さんのしつけについて、特に気をつけていることは何

ですか

全体として気をつける割合が増えている。親が子どものしつけについて最も気をつけて

いることは、両親ともに「あいさつや言葉づかい等のマナー」である。前回２位であった

「友達との関係」は第３位となり、第２位は前回３位の「きまりを守ること」であった。

規範意識、道徳的な内容が上位にきており、さらに割合を伸ばしているといえよう。親が

マナーや公共を意識していることがうかがえるが、「しつけ」＝「マナーやきまりを守るこ

と」というイメージでの回答もあろうかと思われる。

父親 母親

（％）
（経年：父母別）



第５章 変遷と総合分析・提言

昭和55年からの６回にわたる32年間の福岡県の小学生をもつ保護者の家庭教育調査結

果をもとに、小学生をもつ保護者の家庭教育の変遷を、（１）親の養育態度、（２）養育

学習と自己評価、（３）養育意識の３点から概観し、総合的に検討した上で、調査結果に

基づく提言を行う。

１ ３２年間の小学生における家庭教育の変遷

昭和 55 年度、平成 3 年度、平成 8 年度、平成 13 年度、前回平成 18 年度、そして今

回平成 24 年度の 32 年間 6 回に渡る経年調査結果から、継続して共通に質問項目を設定

しているものを中心に、福岡県における小学生をもつ保護者の家庭教育の変遷を概観し

考察する。

(1) 親の養育態度                  
  ①基本的生活習慣

「早寝早起き朝ごはんの推進の成果」

学校に余裕をもって通えることとも関連する子どもの毎日の起床時間は、前回の

6 年前よりも若干早めになっており、良い傾向といえよう。しかし、自律起床の割

合が下がり、父親が子どもを起こす割合が高くなっている。子どもの自律性を育む

ことが求められる。やがて子どもが親から離れ、自己責任で生活することを考えれ

ば、目覚まし時計により自分で起きるという体験と習慣化への取り組みも必要であ

ろう。

就寝時間は前回とほぼ同様であるが、若干早めになっており、改善傾向がみられ

る。朝食の摂取率も前回とほぼ同様であるが若干改善傾向がみられる。あいさつに

ついての家庭でのしつけは改善傾向にあり、特に「必ず」あいさつするようにしつ

ける親が増加している。

「メディアは子どもの生活の一部、家庭のきまりを一緒につくって」

テレビ、ゲームについて、接触時間の傾向が前回と同様であり、子どもの家庭生

活の中で相変わらず電子映像メディアの占める位置の大きさが示された。「テレビ

を見る時間について何かきまりをつくっているか」では、ここ 11 年間で、きまりを

つくる家庭が増加しており、子どもとの対話を基本としているとすれば、好ましい

傾向であろう。しかし、テレビ番組の内容による注意の割合は減少傾向にあり、子

どもとの会話や子どもの主体性を大切にしながら、テレビ番組の質についても注意

を払う必要がある。前回と同様に、メディア接触時間が長いほど就寝時間は遅くな

り、今回から調べた「お子さんは学校に行きたがらないことがありますか」いう不

登校意識と関連する設問では、ゲームをしない子は「はい」が２%であるのに対し

て、3 時間以上行う子では 1２%と６倍となっており、長時間ゲームと接触する子ど

もには不登校傾向という課題もみられた。小学校低学年からのメディア接触習慣は、

今後の子どもの生活習慣にも影響を及ぼすことが指摘されており、親はその問題性



に気づき、具体的にメディア接触をコントロールすると同時に、外遊びや親子交流、

読み聞かせなどの時間をとることが必要であろう。また、今後はパソコン型の携帯

電話であるスマートフォンの普及も考えられ、ゲームでネットにつながるものもあ

り、直接の出会いでトラブルに巻き込まれる事例も増加しており、メディアの有効

利用と同時に留意が必要である。

②親子交流

「あいさつの充実を」

あいさつに関しては、日常のあいさつの習慣化について改善傾向がみられ、学校

や地域も含めた取り組みの成果と思われる。あいさつはしつけと同時に相手の存在

を認め、コミュニケーションの基本となることもあり、今後も取り組みを継続・工

夫していくことが求められよう。

「遊びや交流の時間の確保を」

親が子どもの遊び相手となる割合は増加しており、母親よりも父親の増加率の方

が少し高く、遊びについても自然と父親参加が増えてくる意識・環境づくりが進ん

できているのではないかと思われる。子どもと過ごす時間も父親では 3 時間以上が

５ポイント上昇するなど「イクメン」の一定層の増加傾向がみられるが、1 時間未

満も約 3 割存在するという課題は残っており、父親が家庭教育に参加できる環境づ

くりのための取り組みの必要性も大きい。帰宅時間は 10 時以降がいなくなってはい

るものの父親では午後 8 時以降がまだ 4 割存在し、個人的にも社会的にも、特に企

業への啓発・教育等に関して、改善の余地が必要であろう。

③読み聞かせ

「読み聞かせのさらなる普及を」

読み聞かせに関しては父親の「時々ある」が若干とはいえ 3 ポイント増加してい

るのは評価できるが、逆に「全くない」の割合が前回 6 年前よりも父親 7 ポイント・

母親 4 ポイントと、それ以上に増加していることは憂慮すべきである。文字・活字

文化の充実のためだけではなく、親子の関係づくりとしては、最適な親子交流の機

会の一つであろう。県内の６８％の自治体で子ども読書推進計画が立てられ、推進

のための取り組みがなされているにもかかわらず、親には浸透していないことが示

されており、今後の改善に向けた早急な対応が求められよう。

④子どもの学習

「勉強の習慣化を」

勉強をみることが「よくある」割合は増加傾向にあり、親の勉強に対する強い気

遣いが増加したことがうかがわれる。このことは、学校においても何かと学力が問

われることが多くなり、家庭に対しても協働を呼びかける場面が増えていることも

あろう。しかし、子ども自身の主体的な学習能力をつけることが、生涯学習社会の

現在では基本的な方向であり、自己学習能力の育成を学校と連携しながら、今後も



図っていくことが求められよう。

学習塾への通塾率は増加傾向であり、低学年化もみられ、賃金減少・不況と指摘

される中、経済的には多少無理してでも塾に通わせようという親の意思がみられる。

学習塾に行けるかどうかは、どうしても親の経済的要因が反映されざるを得ない部

分があり、学校での学力保障や家庭での学習習慣づくりとも考え合わせ、今後も留

意が必要であろう。

⑤手伝い

「手伝いの定着を」

手伝いの割合は前回から増加しており、家庭教育において実践すべき内容として

福岡県が推奨してきたことや各地での家庭教育支援の成果ではないかと思われる。

手伝いは、自己存在の確認や自尊感情の向上、そして、感謝される体験の重要性な

どもあり、各地でその大切さが唱えられている。また、それが地域へのボランティ

アへとつながっている例もある。小学生にとって役割や責任があるということは、

たとえ、活動の時間がかかり、勉強時間が多少減るとしても一人前の大人になるた

めには、とても重要である。感謝される体験によって感謝する心や自尊感情も育っ

ていくのであり、時間や労力を使うこと、そして、多少の不便さはあっても小学生

の時期から手伝いをさせていきたいものである。そうした中では、親自身が態度で

示すことや、子どもの勤労習慣をよりよいものへと繰り返し形成していくことが重

要となってくる。はきものをそろえていないときの注意も「子どもにさせる」とい

う子ども自身が気づき、主体的に行うようにするという親の行為の割合が 32 年間で

最高の割合であり、良い傾向だと思われる。しかし、相変わらず母親 12%、父親 34%
の親が「そのまま」であり、こういったしつけが行われないままの家庭に対して、

どう取り組んでいくかはかなり困難な課題といえよう。

⑥注意とコミュニケーション

「美しい言葉は生活の基本」

言葉づかいについて注意することが「よくある」「ときどきある」を合わせた割

合は父親 80%、母親 90%と過去最高である。使用する言葉が多様化し、世代間での

差異もみられ、良識を疑う言葉であったり、相手への思いやりのない言葉が氾濫し

ていたりということも考えられるが、家庭の教育力の低下が指摘され、親の回答で

も家庭の教育力は低下しているという親が過半数みられる中でも、着実に指導は行

われるようになっている。「ほとんどない」「まったくない」は合わせて父親２割、

母親１割と割合は少ないが、このような親には家庭教育における言葉の教育の大切

さを伝え、その指導方法を具体的に提示していく必要があろう。実際に美しい言葉

をつかい、相手とのコミュニケーションをよりよく図っていくことは、礼儀もある

が、相手を尊重することにもつながっていくものである。

「規範意識の向上のために注意とお話を」

ルールやマナーを守っていないときに「必ず注意する」割合は父親 7 割、母親 9



割と過去 11 年で最高であり、家庭教育支援の取り組みの成果ともいえよう。今後、

規範意識の向上につながってくると考えられるが、子どもが自分自身で考え、気づ

き、規範意識や道徳的な実践力を育てていく方向性への留意は不可欠である。

親が子どもに社会の出来事を話す割合は増加している。社会のことを子どもの頃

から意識させると同時に、子どもに将来に対する展望をもたせるきっかけづくりと

しても有効であり、この傾向は好ましい結果といえよう。

「時間をとっての傾聴が子育ての基本」

子どもからの話題や言い分をじっくり聞くことが「よくある」割合は、父親前回

22%に対して 29%、母親前回 49%に対して 55%といずれも増加しており、傾聴の傾

向が少しずつ定着していると思われるよい傾向がみられた。信頼関係や愛着関係の

中で、親は長く待ち、しっかりと五感を使って聞き、子どもの安心・安全な居場所

としての存在を示し、主体性を育むことが求められる。聞くことが「ほとんどない」

「まったくない」親も父親 12％、母親 2%と少数ではあるが存在し、課題は残って

いる。一見、様々な子育て情報が飛び交う中、子育てが充実しているようにみえる

が、父親が現実に育児休暇が取れるなど親が子育てにじっくり関われるハード・ソ

フト面での社会・労働態勢が求められる。親がある一定の自信と責任をもって子ど

もと関わるという意識の醸成とともにそれを支える環境づくりが不可欠であるが、

じっくり聞けるための親も含めた家庭環境・社会環境づくりが求められよう。

(2) 養育学習と自己評価

①学校への参加

「学校参加で子どもを知って学習を」

学校への参加は前回に比べ増加している。父親は前回 58%が今回 64%、母親は前

回 89%が今回 93%と、それぞれ 6 ポイントと 4 ポイント増加してきている。ただし

「よくある」は父親の 16%に対して母親は 54%と大きく差があり、ＰＴＡ活動など

学校に関わる親の活動の実際の中心は、まだ母親であることがうかがわれる。今後

も、社会教育団体であるＰＴＡの活動も実質的に男女共同参画に近づいていくこと

が求められ、そのことによって父親の子どもに関する理解や実践的な教育力も進展

すると考えられる。活動時間の工夫やＰＴＡ活動を優先的に企業全体で奨励するな

どの工夫が求められよう。

「親の地域参加で子どもの地域参加をすすめよう」

地域への参加はここ 16 年間で父親 55%、母親 74%のみが参加しており、共に 1
割ほど着実に減少してきている。親自身が地域で活動しながら地域の教育力を高め、

子どもの主体性を育むことが求められている。学校への参加と重なる部分もあるの

で、学校参加の増加とうまく連動させながら地域参加も拡充することが必要であろ

う。また、模範を示すという意味からも、子どもが地域社会へ主体的に一歩踏み出

す際の参考になると考えられる。



「家庭教育に関する学習に時間と労力を」

しつけについての学習ではその割合は減少傾向にあり、32 年間で過去最低であ

る。情報が正しいもの正しくないものも入り乱れてあふれている中で、家庭教育に

関して否定的なマスコミのとらえ方や、誤った子育ての方法に陥っていることも考

えられる。今後は、参観日で親子体験学習的な内容を入れるなど、親自身が楽しみ

ながら家庭教育について主体的に学んでいく姿勢をもてるように、きっかけをつく

っていくことが求められよう。

「青少年期に小さい子どもとの体験を」

今回から新しくアンケート項目に加わった「親になる前に小さな子どもの世話の

経験等ありますか」という質問では、父親では「ある」が 2 割、母親でも 4 割であ

った。具体的な経験があるかないかでは、最初の家庭教育の印象や態度・接し方か

ら異なってくるのではないかと考えられ、青少年の時期に家庭教育にふれる機会や

その在り方の理解、子育て体験学習が拡充されることが望まれよう。

②自己意識

「もっと自信をもって子育てを」

しつけへの自信については、32 年間でみると「ある」親と「ない」親は半々で

あり、若干父親のほうが自信がある割合が高いが、これは子どもに直接関わる割

合が低く、むしろ実際関わると、自信がもてるようなものではないのかもしれな

い。しつけへの親の自信のなさは、子どもの自信のなさにつながっていく場合も

あり、留意が必要であろう。自分を大人としてのよいモデルと思っている割合は、

父親母親共に４割である。親として、反省すべき点は多々あろうが、子どもに対

してはよいモデルとして関わっていこうとすることが求められ、そのことが親の

自信にもつながってくるのではないかと考えられる。

「しっかり褒めて、でも過保護と過干渉には要注意」

「子どもの世話をしている」と思う割合は父親母親共に過去最高である。少子

化の影響もあろうが、父親の約半数、母親の 8 割強が世話をしているという結果

は、過保護・過干渉、甘やかしとも重なる場合もあり、子どもの自立を考えた場

合、なぜ、そうなるのかを検討し、対策を考えていく必要があろう。

子どものしつけについて甘いと思う親は父親が 6 割、母親が 4 割強であり、や

さしいことは良いことでもあるが、甘すぎることは、世話をすることと同様に子

どもの自立を妨げる可能性もあり、留意が必要である。

「コミュニケーションをしっかりとって、イライラ解消を」

子育てにおいての「イライラからたたくなどしたい気もち」は、ここ 11 年間で

増加傾向にあり、「虐待や体罰とつながること」とも考えられるため、原因をよ

り詳細に探る必要がある。調査結果の分析からは、家庭教育で楽しくない場合、

子どもの話をじっくり聞くことができなかったり、子どもと遊ぶ時間がもてなか



ったり、社会について話せなかったりとコミュニケーションと関わる部分もあり、

質・量ともにコミュニケーションを充実させ、ゆとりをもって子育てできる関係

づくりをしていくことも重要であろう。

「家庭ごとに子育てがうまくいく工夫を」

子育てに自信のある割合はそう高くはないが、家庭教育がうまくいっていると

とらえている親は 7 割強である。1 割の父親が「うまくいっているかわからない」

という、無理解、無関心がうかがわれる結果もみえるが、全体としては試行錯誤

しながらも家庭教育をそれなりに前向きに子どものために行っているという実態

がうかがわれる。その一方で、家庭の教育力の低下については 6 割近くの親が低

下しているととらえており、メディアによる誇張した家庭教育の問題性の取り上

げ方もあろうが、情報化社会の中でいつのまにか刷り込まれてしまっている「家

庭教育はこうあるべきだ」といった目標や理想が高くなり過ぎているのではない

かとも考えられる。

「子育ては楽しいが家庭教育の根本です」

「子育てが楽しい」と思うことがある割合は、父親母親共に９割であり、大半の

親は「家庭教育・子育てに楽しみ」を感じている。しかし、子育ては時間も労力も

かかることであり、個人主義化が進展する中、親は自分だけの時間を奪われると感

じることもあるようである。その場合、「子どもだけのための人生・生活ではない」

と考えることも必要であろう。「子育てが楽しい」と思う割合は、父親が平成１3
年度 82％から平成 24 年度 87％と 5 ポイント増、母親も平成１3 年度 88％から平成

24 年度は 90％と 2 ポイント増であり、若干増加している。社会の子育て支援の体制

が進んだこととともに、父親の子育て参加が進んだことにもよるのではないかと推

測される。ただし、若干減少しているとはいえ、「楽しくない」親も１割程度存在

する。虐待や育児放棄など子どもに極端な形となって現れた問題は、この１割の親

から生じる割合が高いのではないかと考えられる。教育だけではなく、福祉等とも

連携した取り組みが求められる。「楽しくない」親の場合、「叩いたりしたい」と

思う割合が高い傾向にあり、楽しい家庭教育のための焦点化した協働支援が不可欠

である。「子育てが楽しいと思うことが大いにある」親の場合、「イライラするこ

とがよくある」割合は 5％に対して、「子育てが楽しいと思うことが全くない」親

では「イライラすることがよくある」割合が 31％と 26 ポイントの大きな格差であ

る。また同様に「子育てが楽しいと思うことがよくある」親の場合、「自分一人で

子育てをしていると思うことが大いにある」と思っている親は 3％であったのに対

して、「子育てが楽しいと思うことが全くない」親は 12％と、9 ポイント高くなっ

ている。「楽しい」と感じることの大切さは今回の調査結果からも示されたが、今

後は、「楽しい」と感じるための家庭教育支援や親への環境づくりがなされていく

かが問われよう。

孤立化・地域共同体の希薄化が指摘される現在、多様で多量な情報が肥大化して

きている現在、つながりを意図的に創りながら、親にとってまず楽しいと感じられ



る家庭教育支援をどう具体化するかが問われている。

(3) 養育意識

「しつけでは人間関係、社会での共通の基礎・基本を大切に」

しつけについて、特に気を付けていることで最も割合が高いのは、「挨拶やマナ

ー」であると父親の 75%、母親の 80%が回答しており、前回から父親で 13 ポイン

ト、母親で 16 ポイントも増加し、家庭教育で重視することの共通認識となっている

ことがうかがわれる。次が「きまりを守る」であり、父親母親で過半数となり、前

回から父親で 14 ポイント、母親で 20 ポイントも増加しており、家庭教育支援での

規範意識醸成重視の成果ともいえよう。心の豊かさが求められている現代、3 番目

は約半数の「友だちとの関係」であり、人間関係の難しさを親子が身をもって感じ

ていることの現れとも受け取れる。且つ、人間関係づくり体験の少なさ、人との深

い交わりのなさの現れとも言えよう。子育ての孤立感やイライラ感を減少させると

いうことも重要であるが、葛藤を恐れず、人間関係を自分からよりよいものへと創

り上げる体験や、人間関係における問題を解決できるための体験が必要である。こ

のことこそ、小学校期の家庭教育に求められる課題の一つであり、親子の集団での

直接体験の充実により図られるべき事項であろう。

学校は本来、安全・安心で、友だちと楽しく学び合い遊び合うべき場であろう。

今回、質問に取り入れられた「学校に行きたがらないことがありますか」という質

問に対して、「はい」「どちらかというとはい」という回答は 1 割近くであるが、

「どちらともいえない」も 1 割近くおり、不登校傾向予備軍ともとらえられ、この

2 割近い子どもたちへの対応が求められよう。

「思いやり、社会性は大人になるための基本」

どんな子どもになってほしいかの 1 番は前回と同様に「思いやり」であり、その

割合はさらに増加している。3 番目は「友だちと仲良く」であり、「集団生活」が

苦手な子どもが増え、家庭の中で育てようと思いながらも、なかなか育たない「思

いやり」に悩んでいるからこそ、これらの割合が高くなってきているのであろう。

親自身に集団生活体験が少なく、苦手になっているのではないかということも考え

られるが、集団生活を意図的に仕組み、小学校期における葛藤体験や失敗体験を恐

れずに、少しずつ成功体験を重ねさせることによって、将来的にしなやかでたくま

しい人間へと成長できるのではないだろうか。共通の集団直接体験を段階的に行っ

ていき、人間力向上を親や子どもに計画的に機会提供することが求められよう。いじめなど

の課題がある場合は、子どもが主体的に解決していける力をつけていくのが基本である

が、家庭や学校だけではなくスクールカウンセラーやスクールソーシャルワーカー等、専門

家とも連携をとっていくことが不可欠である。2 番目は「あいさつやマナー、言葉づかい」で

あり、前回から１４ホ゜イント増え、過半数に至っている。社会の中で、社会人として適切な

対応ができることを望んでいることがうかがわれ、このことは、あいさつのしつけが増えるな

ど、養育態度の調査結果にも表れている。



２ 総合分析と政策提言

(1) 家庭教育が楽しくなるための支援を

①家庭･学校･地域が連携した家庭教育支援によって家庭教育はよりよい傾向に

ここ 32 年の家庭教育の全体の流れをみると、家庭での基本的生活習慣づくりの

ための家庭教育は少しずつであるが定着してきている。家庭でのしつけや注意も増

加しており、中でも規範意識等への教育は進展してきているのではないかと思われ

る。前回の調査で指摘された家庭教育の多様化の一方で、家庭教育における共通事

項の共有が親に少しできてきた兆候がみられているのではないだろうか。前回、6
年前の報告書でも大きな課題の一つとして示された父親の家庭教育参加も着実に向

上してきている。しかしながら、親自身の学習や地域への参加は一貫して減少傾向

であることは課題である。

一昨年度の幼児教育調査と同様に大半の子どもが朝食を毎日食べている。このこ

とは「毎日朝食を食べている」割合が「子育てが楽しい」では 90%であるのに対し

て、「子育てが楽しくない」では 60%と下がっており、朝食の摂取は子育ての楽し

さとも関係が深いことが調査結果の分析から明らかになった。教育力向上福岡県民

運動、福岡県教育委員会における規則正しい生活習慣づくりへの取組、「早寝・早

起き・朝ごはん」運動、食育推進、青少年アンビシャス運動等の成果でもあろう。

ただし、毎日は「食べていない」約１割あまりの子どもの背景や家庭環境、今後の

よりよい成長・発達が心配であり、このような親への啓発・支援や食育をどうして

いくかが今後の課題とされよう。

食事の時にはテレビを消すこと、見ていないときにはスイッチを切ることといっ

た、生活の中でのテレビとの関わりを意識的にもたせるような、メディアとのより

よい関係づくりの取組も求められよう。「テレビ視聴時間」や「ゲーム時間」が長

い子どもほど朝食摂取率が、前回同様に低下している。空気のように、いつも付け

っ放しにする習慣は考えるべきであり、テレビやビデオを「ながら」で見せたり、

親と共に長時間見せたりすることは控えるべきであり、高学年でも遅くとも 10 時前

には就寝させる習慣づくりが求められる。

また、親の意識不足だけではなく食事をつくる時間的な余裕が無い場合もあるよ

うで、ワーク・ライフ・バランスを再考していくことも求められよう。それと同時

に、毎日食べていても食事の内容を問う必要もある。食べているといっても菓子パ

ンであったり、コンビニエンスストアで買ったものを車の中で食べていたりという

ことも見かけられる。一汁一菜を出す等、朝食の中身の重要性についての啓発をさ

らに進めるとともに、簡単に作れるメニューや栄養を考えた朝食づくりの技能獲得

のための場の提供や情報の提供といった支援も求められる。

②コミュニケーションの充実と家族の信頼関係が築かれる総合支援を

今回の調査からわかったことの一つは、家族や家庭の環境、家庭生活の在り方が

子育ての楽しさと関連しており、同時に大きな課題となっているということである。

平成 24 年３月に文部科学省「家庭教育支援の推進に関する検討委員会」で示さ



れた「子の誕生から自立までの切れ目のない支援」(Ⅰの３の（１）)の体系的・実

践的な教育の展開では、まず、保育所・幼稚園、小中高校といったすべての段階で

一貫して家庭の在り方、親子の在り方について基礎・基本を学ぶことが重要である

ことが示されている。家庭や家族は、孤立した存在ではなく、社会全体で支援する

態勢がとられていることを理解する必要もあろう。また、同委員会で示されている

「生活習慣・生活能力、人に対する信頼感、豊かな情操、他人に対する思いやりや

善悪の判断などの基本的倫理観、自立心や自制心、社会的なマナーなどを身につけ

る」といった家庭教育においてなすべきことの基本内容は何かということを、多様

な家族を認めた上で、教育活動を通して啓発していくことが必要である。そこでは、

例えば、環境問題を考えた上で自分と食事との関わりが考えられるといった実践的

な力量をつけていくことが求められ、そのために必要な学校における教育課程の編

成も含めた対策が求められよう。

今回の調査結果から、家庭教育への自信のなさが見られているものの、親子の交

流は向上している。しかし、高学年になると親子交流が減りがちで、親子のコミュ

ニケーションが減少してくる思春期に、親の不安や悩みの割合が比較的高くなって

いる。これまでにはあまり取り組まれてこなかった思春期における家庭教育への支

援・対応を充実させる必要も感じられる。社会教育でこれまで行ってきたＰＴＡ活

動や公民館等での家庭教育講座の成果や蓄積を踏まえた上で、新しい対応が求めら

れているということであろう。今後、思春期の家庭教育充実や現代的課題への対応

として、悩み苦しんでいる家庭に対して焦点化した取り組みが必要であることが改

めて浮き彫りになったということであろう。同委員会から示されている実践力を発

揮する「届ける（アウトリーチ型）支援」や「家庭教育支援チーム型支援」の充実

が急がれよう。

(2) 家庭と学校・地域や福祉・医療・ＮＰＯなどとの協働の充実を

①家庭教育のためには家族全体を支える体制を

今回の調査から時代による変容はみられるものの、家庭の役割が親にかなり認識

され、家庭の教育力が向上しているのではないかと思われる。しかし、子どものよ

りよい成長・発達を支援することに対して厳しい状況の家庭に対しては、教育分野

だけではなく、各機関等との協働が不可欠である。実際に子どもと関わり、教育し

ていく場合に、どこまでをどの分野や機関が行うべき範囲で、どこを協働すべきか、

どう協働していくか、誰が連絡・調整を行うかなどが明確でないことが多い。この

ことは、子どもの問題を考える場合にも、それぞれが抱え込みすぎて、問題を長期

化させていってしまっていることにもなっている。家庭教育の必要性を唱える以前

の問題として、家族関係や親子の対話や愛着・信頼関係の構築が図られる必要があ

り、それが充分に進展するための本格的な支援が求められる。

②実質的な協働進展のためのコーディネートを大切に

男女共同参画社会の進展の中、放課後の子どもの居場所づくりの総合政策である

放課後子どもプランのように、子どもが家庭ではなく学童保育や放課後体験学習の



場で過ごす時間が長くなっていきている。しかし、子どものよりよい成長・発達に

とって何が大切かを改めて考え、共通認識をつくっていく必要があろう。そして、

育児休暇の実質的な確保や労働時間の検討も必要であり、社会全体で子どもの権利

が保障される環境づくりをすることが不可欠であり、親子で共通体験ができるため

の時間・空間・仲間づくりを行うための政策が求められる。現在、コミュニティス

クールなど学校の活動に親が参画することによって、親同士のコミュニケーション

が活発化し、そのことによって家庭の教育力、ひいては地域の教育力が向上してい

っている事例もある。自治体においては、子どものための総合的部署を設ける所が

増えているが、放課後の子どもたちの居場所についても厚生労働省関係と文部科学

省関係の実質的なコミュニケーションと協働が不可欠である。子どもの虐待の防止

とともに不登校傾向にある子どもがいるなど困難を抱える家庭に対しては、家庭教

育を問う前に、家庭の生活・経済、家族の心身の健康、問題行動を改善していくこ

とが効果的と考えられる。医療・福祉等だけではなく、警察や少年院・自立支援施

設、労働、法務関係などとの連携も必要であろう。そこでは、つなぎ役であるコー

ディネーターが大きな役割を担うため、育成も含めた施策が求められる。施設にお

いても総合的に関連学問分野や関連機関が総合して家庭教育や家族問題に取り組め

る機関の創設や支援体制が求められよう。

(3) 一人前の大人になるための家庭教育を

  ①家庭教育の基本は一人前の大人を育てること

  今回の調査結果から、親は子育てや子どもの教育に誠実に取り組もうとしており、

よい親になろうとしている場合が大半であり、親としてどうあるべきか、どう家族

や家庭教育と向きあうか、といったことを問うていることがわかった。全体として

は、子どもが受け身になりがちな、しつけや注意、そして世話が増えている。子育

ての自信などの自己肯定感との関係でいえば、受動的な家庭生活では親の自己肯定

感は育ちづらく、むしろ手伝いをしっかりと位置づけるなど子どもの頃からの責任

や家庭での貢献があってこそ、親の自己肯定感は育まれるということが考えられた。

このことは、おそらく、子どもにもそのまま当てはまることであり、コミュニケー

ションをしっかり取りながら、一人前の責任と義務を負うという市民性育成の視点

が改めて重要であることが示されたと考えられる。その場合、子どもの発達段階や

経験量にもよるが、子どもの自己決定性を基本とすることが不可欠であり、基本的

な方向性として、子どもの参画についての段階的進展を考えておく必要があろう。

メディアとの関わりでも示したように、自己統制を基本とした自立のための家庭教

育は、現代社会においても改めて求められているところである。社会変化の多様さ

や就職難等、展望がもちにくい時代だからこそ、家庭を開いて自己決定性を基本と

した子どもの市民性育成の実践を一貫して担うことが求められよう。そのためには、

親は、無関心・放任、過保護・過干渉などではなく、生活体験学習の重視や異文化

理解・多面的思考を子どもに求めるだけではなく、子ども主体の観点に基づいて家

庭教育を行える継続的な力量形成が求められ、親となるための学習ができる環境づ

くりが必要である。



②家庭教育の基本的な方向は子どもの主体性を活かすこと

メディアに関する家庭教育は、喫緊の課題である。その場合も、あくまで、メデ

ィアの否定ではなく、よりよい子どもの成長・発達の視点からの子どもの自己決定

性の育成が目的であり、最新の情報・データの活用だけではなく、子どもの参画の

視点が不可欠である。最初は子どもとの話し合いが重要であり、親の責任としてメ

ディアとの関わりを自己制御できる力を子どもに徐々に育てる必要がある。地域に

おいては、就学前説明会など親が集まる機会に家庭教育の啓発の機会を設定して、

親の共通認識を図っているところもある。その際に、自己決定性の視点から市民性

育成に関する基礎・基本の理解を徹底することが重要であろう。小学生の時期に家

庭で学ぶべき、あるいは体験すべき内容をもう一度確認し、体験学習させていくこ

とが求められよう。

  子どもの市民性の育成には、親の学習や地域参加が重要となろう。今回の調査結

果から、親の学校参加が増え親の学校での役割や活動は以前よりもみられるように

なってきた。しかし、親の学習活動や地域での親の活動は減少の一途を辿っており、

子どもに対して社会の一員としてのモデルを示すという意味からも親の学習や地域

参画をどう拡充するかといった視点が今後は必要となろう。そのためには、子ども

が家庭で行う手伝いの体験だけではなく、子ども同士での利他体験、ボランティア

体験を親とともに行う場を拡充することも大切であり、最初は、やって見せて教え

てさせてみて、子どもに社会経験を積ませていくことが望まれよう。

※利他・・・他人に利益となるように図ること



第６章 参考資料



平成２４年度 小学生をもつ保護者の養育態度・意識の実態に関する調査実施要項

１ 調査の趣旨

家庭はすべての教育の出発点であり、基本的な生活習慣・豊かな情操・自立心等を養う上で、重要

な役割を担っている。しかし、少子高齢化や人間関係の希薄化等、社会状況の変化に伴い、家庭の教

育力の重要性が改めて問われている。

子どもたちの成長に様々な影響を及ぼす家庭の教育力を向上させるために、家庭における教育を支

援するしくみをつくることは、社会の緊急かつ重要な課題である。

福岡県では、昭和 55 年度、平成 3 年度、平成 8 年度、平成 13 年度、平成 18 年度に小学生をもつ

保護者を対象に「養育態度・意識の実態調査」を実施してきた。本年度は、6 年ぶり 6 回目の調査と

なる。

本調査は、調査結果を分析・比較し、現在の家庭教育の問題点とその原因等を明らかにするととも

に、今後の家庭教育支援の在り方や方向性を解明し、諸施策や社会環境づくりに活かしていくもので

ある。

２ 調査の実施者

福岡県立社会教育総合センター

３ 調査の対象及び人数

県内８地区の小学生（3744 名）をもつ男性・女性の保護者 約７，５００名

  ※ 本調査は、昭和 55 年度、平成 3・8・13・18 年度に続く経年調査であり、基本的に前回調査

校を対象とする。

  ※ 前回調査校であった福岡市立美野島小学校においては、福岡市立住吉小学校と統合となってい

るため、福岡市立住吉小学校にて実施する。

  【地区別調査対象校】   政令市以外は、教育事務所担当地区

福岡市 福岡市立有田小学校

福岡市立住吉小学校

北九州市 北九州市立市丸小学校

北九州市立枝光小学校

福岡地区 大野城市立御笠の森小学校

春日市立春日原小学校

北九州地区 遠賀町立浅木小学校

北筑後地区 うきは市立江南小学校

大刀洗町立大刀洗小学校

南筑後地区   八女市立木屋小学校

八女市立星野小学校

筑豊地区 福智町立伊方小学校 京築地区   築上町立築城小学校

４ 調査の実施期間

平成２４年９月

５ 調査方法

（１）各学年とも男性・女性の保護者別に質問形式の調査票により行う。ただし、男性と女性の保護者

の質問構成と内容は同一とする。

（２）調査票は、県立社会教育総合センターが直接、各調査協力小学校に持参し、担任をとおして各

保護者へ配付・回収し、同センターが同校で受け取る。

    配付       配付      配付      配付

       9/3～5         9/3～5         9/3～7        9/3～7

回収        回収       回収      回収

9/24～28 9/4～28          9/4～28      9/4～28

６ 調査票（別紙参照）

  なお、回答用紙は男性の保護者用を黄緑色、女性の保護者用を黄色とする。

７ 調査結果の処理

  調査結果を家庭教育支援資料としてまとめ、関係機関・団体等に配布する。
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小学生をもつ保護者の子育てについてのアンケート

●次のアンケートにお答えください。なお、答えは特別に指示があるものをのぞき、選

択肢からもっともあてはまるものを１つ選び、回答用紙に番号を記入してください。

１ お子さんは、平日だいたい何時に起きていますか。

  １ 午前６時前      ２ 午前６時～６時半前  ３ 午前６時半～７時前

  ４ 午前７時～７時半前  ５ 午前７時半以降

２ お子さんは、朝ごはんを食べていますか。

  １ 毎日食べている    ２ ほとんど毎日食べている

  ３ 時々食べている    ４ 食べていない

３ お子さんは、平日だいたい何時に寝ていますか。

  １ 午後８時前      ２ 午後８時～９時    ３ 午後９時～１０時

  ４ 午後１０時～１１時  ５ 午後１１時以降

４ お子さんは、ふだん１日にどれくらいテレビ（ビデオも含めて）を見ていますか。

  １ １時間以下      ２ １～２時間      ３ ２～３時間

  ４ ３～４時間      ５ ４～５時間      ６ ５時間以上

５ お子さんは、テレビゲーム（携帯型ゲーム・ネットゲーム等も含む）を１日どれくらいし

ていますか。

  １ 全くしない      ２ ３０分以下      ３ ３０分～１時間

  ４ １～２時間      ５ ２～３時間      ６ ３時間以上

６ あなたは、今朝お子さんを起こしましたか。

  １ はい         ２ いいえ

７ あなたは、お子さんに「行ってきます」「おはよう」「おやすみ」「いただきます」など

のあいさつをするようにしつけていますか。

  １ 必ずさせている    ２ 時々させている

  ３ あまりさせていない  ４ 全くさせていない

８ あなたは、お子さんが近所の人や友だちにあっても挨拶しなかったら、注意しますか。

  １ はい         ２ いいえ

９ あなたは、お子さんの最も親しい友だちを知っていますか。

  １ 知っている      ２ 知らない

10 あなたは、お子さんの遊び内容や遊び方について、注意することがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

11 あなたは、お子さんが見ているテレビ番組を内容によって注意することがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない



12 あなたは、お子さんがテレビを見る時間に何かきまりをつくっていますか。

  １ つくっている     ２ つくっていない

13 あなたは、お子さんの遊び相手をすることがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

14 あなたは、平日お子さんとどれくらい一緒に過ごしていますか。

  １ ０～３０分      ２ ３０分～１時間    ３ １～２時間

  ４ ２～３時間      ５ ３時間以上

15 あなたは、平日だいたい何時に帰宅していますか。

  １ ふだん自宅にいる   ２ 午後６時前      ３ 午後６時～８時前     

４ 午後８時～１０時前 ４ 午後１０時以降

16 あなたは、お子さんの勉強をみてあげることがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

17 あなたは、お子さんに本を読んであげることがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

18 あなたは、お子さんを学習塾に行かせていますか。

  １ はい         ２ いいえ

19 あなたは、現在お子さんに何か決まったお手伝いをさせていますか。

  １ はい         ２ いいえ

20 あなたは、お子さんが玄関ではきものをそろえていないとき、どうしますか。

  １ お子さんに揃えさせる ２ 自分で揃えた後、お子さんに注意する

  ３ 自分で揃えておく   ４ そのままにしておく

  ５ その他（回答欄に具体的にご記入ください。）

21 あなたは、お子さんの言葉づかいを注意することがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

22 あなたは、学校で催される会合や行事に出席することがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

23 あなたは、お子さんに社会の出来事について話をしてあげることがありますか。  

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない

24 あなたは、お子さんからの話題や言い分をじっくり聞いてあげることがありますか。

  １ よくある       ２ ときどきある

  ３ ほとんどない     ４ 全くない



25 あなたは、お子さんがルールやマナーを守っていないとき注意しますか。

  １ 必ずする       ２ ときどきする

  ３ あまりしない     ４ 全くしない

26 あなたは、お子さんのしつけについて自信がありますか。

  １ 大いにある      ２ まあまあある

  ３ あまりない      ４ 全くない

27 あなたは、お子さんの身の周りの世話をしているほうだと思いますか。

  １ 大変よく世話をしているほうだと思う   ２ まあまあ世話しているほうだと思う

  ３ あまり世話をしていないほうだと思う   ４ 全く世話をしていないと思う

28 あなたは、お子さんのしつけについて甘いほうだと思いますか。

  １ 大変甘いほうだと思う          ２ まあまあ甘いほうだと思う

  ３ あまり甘いほうだとは思わない      ４ 全く甘くないと思う

29 あなたは、子育てにおいてイライラしたりして、お子さんをたたいたりしたいと思うこと

がありますか。

  １ よくある       ２ まあまあある

  ３ あまりない      ４ 全くない

30 あなたは、お子さんのしつけについて、本を読んだり、テレビ番組を見たり、講演会に行

ったりすることがありますか。

  １ よくある       ２ まあまあある

  ３ あまりない      ４ 全くない

31 あなたのご家庭では、お子さんに対する家庭での教育は全体的にみた場合、うまくいって

いると思いますか。

  １ うまくいっている       ２ だいたいうまくいっている

  ３ あまりうまくいっていない   ４ うまくいっていない    ５ わからない

32 最近、家庭の教育力が低下しているのではないかという意見がありますが、あなたは、そ

のことについてどう思いますか。

  １ 全くそのとおりだと思う  ２ ある程度そう思う  ３ どちらともいえない

  ４ あまりそうは思わない   ５ 全くそうは思わない

33 あなたは、親になる前に、小さな子どもの世話の仕方を実際に経験したり、教わったりし

たことがありますか。

  １ はい         ２ いいえ

34 あなたのお子さんは、学校に行きたがらないことがありますか。

  １ はい   ２ どちらかといえばはい   ３ どちらともいえない

４ どちらかといえばいいえ   ５ いいえ

35 上記の 34 で「はい」「どちらかといえばはい」の方のみお答えください。

  お子さんが行きたがらないとき、どのような対応をしていますか。

36 あなたは、子育てで困ったり不安に感じたりした時、誰に相談しますか。（複数回答可）

  １ 配偶者         ２ 親などの身内の子育て経験者   ３ 友人  

４ 近所の子育て経験者   ５ 学校の先生     ６ 子どもの同級生の保護者

７ 行政や民間の教育相談（電話相談）   ８ 医師などの専門家  ９ 相談しない

10 その他（回答欄に具体的にご記入ください。）



37 あなたは、お子さんにとって、大人としてのモデルだと思いますか。

  １ 非常に良いモデルだと思う   ２ まあまあ良いモデルだと思う

  ３ あまり良いモデルではないと思う ４ 全く望ましくないモデルだと思う

38 あなたは、地域の行事や活動に参加していますか。

  １ いつも参加する        ２ ときどき参加する

  ３ あまり参加しない       ４ 全く参加しない

39 あなたは、子育てが楽しいと思うことがありますか。

  １ よくある       ２ まあまあある

  ３ あまりない      ４ 全くない

40 あなたは、お子さんのしつけについて、特に気をつけていることは何ですか。あてはまる

ものを３つ以内でお選びください。

  １ 友だちとの関係     ２ あいさつや言葉づかい等のマナー   

３ 早寝早起き等の生活習慣 ４ 親子関係    ５ 行動の積極性

６ 自己抑制（忍耐力）   ７ 学習習慣・意欲 ８ 健康管理

９ きまりを守ること    10 その他（回答欄に具体的にご記入ください。）

41 あなたは、お子さんにどんな子どもになってほしいと思っていますか。あてはまるものを

３つ以内でお選びください。

  １ 友だちと仲良くできる子 ２ あいさつや正しい言葉づかいができる子

３ 思いやりのある子    ４ 積極的な行動のできる子

５ 耐えることのできる子  ６ 勉強のできる子

７ 健康で丈夫な子     ８ 人に好かれる子

９ 素直な子        10 社会のルールやきまりを守る子

11 その他（回答欄に具体的にご記入ください。）

       

ご協力ありがとうございました。



○性の保護者用 ※ご不要の場合は、そのまま封筒にお入れください。

小学生をもつ保護者の子育てについてのアンケート（回答用紙）

●次の表に学年を記入後、該当する番号を○で囲んでください。

（この回答用紙を持って帰られたお子さんについてお答えください。）       

お子さんの学年 お子さんの性別 記入者 記入者の年齢

      年

１ 男

２ 女

１ 父親

２ その他

１  ２５歳未満   ６ ４５～４９歳

２  ２５～２９歳  ７ ５０～５４歳

３  ３０～３４歳  ８ ５５～５９歳

４  ３５～３９歳  ９ ６０歳以上

５  ４０～４４歳

●それぞれの質問について、選択肢から選んだ番号を□の中に記入してください。

※お答えにくい質問があれば、□の中にななめ線をお引きください。

１        ２         ３       ４       ５

６        ７        ８         ９        10

11            12               13              14               15

                                 
16             17            18       19

                 

20    ５の場合

          → →→→→→    

                

21            22               23        24       25

26       27       28       29        30

31       32       33       

            

34     １．２の場合  35     

      →→→→→

※具体的に記入

※具体的に記入



36                     37     38     39

40

41

                                                          

          

☆ ご協力ありがとうございました。                  

※複数回答可

※１０を記入した場合（具体的に記入）

※複数回答可

※１０を記入した場合（具体的に記入）

     

※複数回答可

※１１を記入した場合（具体的に記入）

     



データ集

＜表の見方＞

・表は父母それぞれがどの選択肢をどれくらいの割合で選んだのかを％で示している。

・「男子」「女子」の欄は子どもの性別を表し、父母別にそれぞれの性別に対して答えた

数値を示している。

・「全体」の欄は、全学年を合わせた父親・母親全体の割合を示している。

・「父＋母」の欄は、父母を合わせた全体の数値を示している。



選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

1 午前６時前 30 20 10 5 5 5 5 2 8 81

2 午前６時～６時半前 435 245 189 67 82 78 87 66 55 1096

3 午前６時半～７時前 1094 586 506 187 188 172 182 195 170 2728

4 午前７時～７時半前 575 347 229 88 89 87 99 94 118 1344

5 午前７時半以降 33 18 15 3 4 5 8 3 10 61

無回答 20 9 10 7 1 3 3 3 3 24

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 午前６時前 51 30 21 10 10 8 8 7 8

2 午前６時～６時半前 661 306 354 110 120 109 123 99 100

3 午前６時半～７時前 1634 751 883 267 264 257 288 264 294

4 午前７時～７時半前 769 371 397 112 125 112 130 138 152

5 午前７時半以降 28 16 12 2 5 7 2 3 9

無回答 4 0 3 1 0 2 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 毎日 1860 1035 823 290 325 299 330 315 301 4621

2 ほとんど毎日 220 129 91 50 34 31 37 31 37 482

3 時々 75 45 30 9 7 13 13 12 21 180

4 食べていない 10 4 6 0 2 3 1 2 2 27

無回答 22 12 9 8 1 4 3 3 3 24

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 毎日 2761 1287 1472 438 466 428 488 444 497

2 ほとんど毎日 262 134 128 49 46 43 43 44 37

3 時々 105 47 58 14 9 21 17 20 24

4 食べていない 17 6 11 1 3 2 3 3 5

無回答 2 0 1 0 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 午後８時前 7 4 3 2 4 0 0 1 0 14

2 午後８時～９時 228 139 88 67 64 41 28 20 8 545

3 午後９時～１０時 1202 667 535 216 233 211 223 179 140 2921

4 午後１０時～１１時 632 357 275 61 61 85 121 139 165 1604

5 午後１１時以降 97 48 48 4 6 10 7 21 49 223

無回答 21 10 10 7 1 3 5 3 2 27

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 午後８時前 7 3 4 5 0 1 0 0 1

2 午後８時～９時 317 148 169 101 91 48 42 21 14

3 午後９時～１０時 1719 821 897 307 323 313 314 248 214

4 午後１０時～１１時 972 441 530 83 106 122 176 211 274

5 午後１１時以降 126 59 67 4 4 10 18 30 60

無回答 6 2 3 2 0 1 1 2 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 １時間以下 178 102 76 29 34 31 27 38 19 506

2 １～２時間 727 425 301 119 130 122 123 121 112 1903

3 ２～３時間 743 413 330 123 122 115 145 113 125 1700

4 ３～４時間 352 186 165 57 59 54 59 58 65 806

5 ４～５時間 125 67 58 20 16 16 21 21 31 305

6 ５時間以上 26 13 13 0 5 4 3 7 7 73

無回答 36 19 16 9 3 8 6 5 5 41

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 １時間以下 328 153 175 59 62 41 67 53 46

2 １～２時間 1176 531 645 183 200 199 208 182 204

3 ２～３時間 957 458 498 154 167 153 176 138 169

4 ３～４時間 454 219 234 74 60 66 65 93 96

5 ４～５時間 180 91 89 26 29 25 30 31 39

6 ５時間以上 47 20 27 4 5 10 5 14 9

無回答 5 2 2 2 1 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

実数

３．お子さんは、
平日だいたい何
時に寝ています
か？ 父

親

母
親

１．お子さんは、
平日だいたい何
時に起きていま
すか? 父

親

母
親

２．お子さんは、
朝ごはんを食べ
ていますか？

父
親

母
親

父
親

母
親

４．お子さんは、
ふだん１日にど
れくらいテレビ
（ビデオも含め
て）を見ています
か？
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 全くしない 471 213 257 112 106 69 69 65 50 1198

2 ３０分以下 559 259 301 92 113 85 101 101 67 1398

3 ２０分～１時間 599 348 250 89 87 111 117 87 108 1454

4 １～２時間 384 274 109 44 44 56 69 83 88 901

5 ２～３時間 103 84 19 8 13 17 20 15 30 241

6 ３時間以上 30 26 4 3 3 3 4 5 12 83

無回答 41 21 19 9 3 9 4 7 9 59

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 全くしない 727 218 509 164 155 97 107 107 97

2 ３０分以下 839 294 545 131 166 137 152 130 123

3 ２０分～１時間 855 469 386 126 126 143 152 135 173

4 １～２時間 517 355 161 56 52 91 95 111 112

5 ２～３時間 138 90 47 13 18 14 30 22 41

6 ３時間以上 53 42 11 10 4 10 10 5 14

無回答 18 6 11 2 3 3 5 2 3

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 はい 672 397 274 111 129 105 104 105 118 2859

2 いいえ 1502 823 678 242 239 242 278 256 245 2454

無回答 13 5 7 4 1 3 2 2 1 21

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 2187 1004 1181 368 371 343 378 356 371

2 いいえ 952 466 486 134 151 148 173 155 191

無回答 8 4 3 0 2 4 0 1 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 必ず 1376 758 617 229 236 222 251 225 213 3843

2 時々 590 335 254 102 102 92 103 94 97 1181

3 あまり 161 95 66 16 24 28 20 34 39 238

4 全くない 43 32 11 6 5 4 8 8 12 50

無回答 17 5 11 4 2 4 2 2 3 22

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 必ず 2467 1141 1326 401 409 383 444 399 431

2 時々 591 296 293 95 97 104 92 94 109

3 あまり 77 33 44 6 15 7 15 15 19

4 全くない 7 2 5 0 2 0 0 2 3

無回答 5 2 2 0 1 1 0 2 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 はい 1995 1119 874 329 349 313 357 322 325 5028

2 いいえ 178 102 76 25 18 35 24 38 38 288

無回答 14 4 9 3 2 2 3 3 1 18

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 3033 1416 1615 485 511 472 536 489 540

2 いいえ 110 57 53 15 13 22 15 22 23

無回答 4 1 2 2 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 知ってる 1571 869 700 227 251 246 297 265 285 4496

2 知らない 600 347 253 126 117 102 85 93 77 816

無回答 16 9 6 4 1 2 2 5 2 22

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 知ってる 2925 1346 1577 455 479 458 513 490 530

2 知らない 216 125 91 46 45 34 37 21 33

無回答 6 3 2 1 0 3 1 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 238 151 85 49 38 38 48 37 28 650

2 時々ある 1242 730 513 227 222 203 208 202 180 3211

3 ほとんどない 549 271 277 66 85 88 102 86 122 1224

4 全くない 146 69 77 11 24 18 24 36 33 235

無回答 12 4 7 4 0 3 2 2 1 14

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 412 240 171 78 67 72 73 58 64

2 時々ある 1969 980 988 347 342 303 348 300 329

3 ほとんどない 675 237 438 73 101 111 114 130 146

4 全くない 89 17 72 4 14 8 16 23 24

無回答 2 0 1 0 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

５．お子さんは、
テレビゲーム(携
帯型ゲーム・
ネットゲーム等も
含む）を１日どう
れくらいします
か？

父
親

母
親

６．あなたは、今
朝お子さんを起
こしましたか？

父
親

母
親

７．あなたは、お
子さんに「行って
きます」「おはよ
う」「おやすみ」
「いただきます」
などのあいさつ
をするようにしつ
けていますか？

父
親

母
親

８．あなたは、お
子さんが近所の
人や友だちに
あってもあいさ
つしなかったら、
注意しますか？

父
親

母
親

９．あなたは、お
子さんの最も親
しい友だちを
知っていますか?

父
親

母
親

1０．あなたは、
お子さんの遊び
内容や遊び方に
ついて、注意す
ることがあります
か？

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 よくある 84 49 35 12 12 15 18 16 11 195

2 時々ある 583 346 235 90 104 95 99 97 98 1618

3 ほとんどない 997 552 446 163 169 150 177 174 164 2419

4 全くない 504 268 235 87 84 85 86 74 88 1072

無回答 19 10 8 5 0 5 4 2 3 30

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 111 51 60 14 20 16 21 20 20

2 時々ある 1035 485 550 162 167 173 188 165 180

3 ほとんどない 1422 676 744 231 235 219 254 231 252

4 全くない 568 255 313 93 101 84 85 95 110

無回答 11 7 3 2 1 3 3 1 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 つくっている 638 374 262 108 99 100 129 100 102 2002

2 つくっていない 1527 840 687 244 268 246 252 258 259 3297

無回答 22 11 10 5 2 4 3 5 3 35

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 つくっている 1364 683 681 235 235 221 255 202 216

2 つくっていない 1770 783 985 267 286 273 295 306 343

無回答 13 8 4 0 3 1 1 4 4

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 476 273 201 98 98 68 88 64 60 861

2 時々ある 1350 733 617 216 220 249 235 219 211 3305

3 ほとんどない 303 184 119 36 42 28 52 67 78 1031

4 全くない 43 28 15 3 8 3 6 10 13 110

無回答 15 7 7 4 1 2 3 3 2 27

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 385 172 213 95 68 59 61 46 56

2 時々ある 1955 892 1064 331 353 340 339 289 303

3 ほとんどない 728 365 360 68 95 91 134 157 183

4 全くない 67 40 27 5 7 2 16 18 19

無回答 12 5 6 3 1 3 1 2 2

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 ０～３０分 333 181 152 59 56 58 51 67 42 384

2 ３０分～１時間 391 223 168 61 77 65 72 58 58 519

3 １時間～２時間 491 258 233 84 79 77 86 80 85 755

4 ２時間～３時間 464 261 201 72 70 63 79 81 99 940

5 ３時間以上 485 292 193 76 83 82 92 74 78 2706

無回答 23 10 12 5 4 5 4 3 2 30

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 ０～３０分 51 25 26 8 7 6 10 10 10

2 ３０分～１時間 128 55 73 20 27 15 19 21 26

3 １時間～２時間 264 124 139 47 39 33 51 41 53

4 ２時間～３時間 476 261 215 63 79 78 93 74 89

5 ３時間以上 2221 1007 1213 364 371 361 376 364 385

無回答 7 2 4 0 1 2 2 2 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 自宅にいる 146 96 49 24 27 19 33 25 18 1420

2 ６時前 290 181 109 53 41 58 50 47 41 1489

3 ６～８時 797 445 352 125 146 111 137 127 151 1347

4 ８～１０時 873 468 405 145 141 144 150 151 142 964

5 １０時以降 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

無回答 81 35 44 10 14 18 14 13 12 114

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 自宅にいる 1274 593 681 246 225 206 213 190 194

2 ６時前 1199 556 644 171 204 181 209 206 228

3 ６～８時 550 264 284 68 82 88 113 91 108

4 ８～１０時 91 43 47 13 12 12 13 19 22

5 １０時以降 0 0 0 0 0 0 0 0 0

無回答 33 18 14 4 1 8 3 6 11

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

母
親

父
親

母
親

1１．あなたは、
お子さんが見て
いるテレビ番組
の内容によって
注意することが
ありますか？

父
親

母
親

1２．あなたは、
お子さんがテレ
ビを見る時間に
何かきまりをつ
くっています
か？

父
親

1３．あなたは、
お子さんの遊び
相手をすること
がありますか？ 父

親

母
親

1４．あなたは、
平日お子さんと
どれくらい一緒
に過ごしていま
すか？

父
親

母
親

1５．あなたは、
平日だいたい何
時に帰宅してい
ますか？
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 よくある 202 122 80 53 30 37 38 23 21 1309

2 時々ある 1145 632 512 173 218 195 200 179 180 2725

3 ほとんどない 669 370 298 98 97 100 119 130 125 1074

4 全くない 161 98 63 30 24 17 25 29 36 212

無回答 10 3 6 3 0 1 2 2 2 14

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 1107 553 555 323 275 171 173 94 71

2 時々ある 1580 716 861 156 214 273 310 294 333

3 ほとんどない 405 185 220 22 31 47 64 107 134

4 全くない 51 20 31 0 4 3 4 16 24

無回答 4 0 3 1 0 1 0 1 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 40 23 17 12 8 5 7 4 4 232

2 時々ある 364 197 167 105 94 68 43 29 25 1287

3 ほとんどない 916 524 391 157 160 160 164 148 127 2272

4 全くない 856 478 377 80 106 116 168 180 206 1529

無回答 11 3 7 3 1 1 2 2 2 14

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 192 95 97 80 43 31 18 12 8

2 時々ある 923 429 494 251 215 151 140 92 74

3 ほとんどない 1356 620 737 138 207 235 282 239 255

4 全くない 673 329 341 32 59 77 111 168 226

無回答 3 1 1 1 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 はい 525 292 233 55 73 68 98 111 120 1243

2 いいえ 1647 927 718 297 295 278 284 250 243 4069

無回答 15 6 8 5 1 4 2 2 1 22

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 718 333 383 77 92 96 131 137 185

2 いいえ 2422 1138 1284 425 431 398 419 373 376

無回答 7 3 3 0 1 1 1 2 2

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 はい 773 439 331 100 113 122 139 138 161 2369

2 いいえ 1390 774 617 253 252 221 240 223 201 2925

無回答 24 12 11 4 4 7 5 2 2 40

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 1596 710 885 218 240 239 298 283 318

2 いいえ 1535 759 777 280 281 253 251 227 243

無回答 16 5 8 4 3 3 2 2 2

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 子どもにさせる 935 501 431 149 163 164 169 153 137 2652

2 自分でして注意 259 143 116 42 44 33 44 50 46 895

3 自分でする 138 90 48 23 17 29 20 26 23 384

4 そのまま 753 434 320 126 122 116 132 118 139 1142

5 その他 78 44 34 12 20 6 13 11 16 208

無回答 24 13 10 5 3 2 6 5 3 53

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 子どもにさせる 1717 732 983 276 296 273 306 279 287

2 自分でして注意 636 334 303 102 99 105 102 104 124

3 自分でする 246 131 114 46 37 39 44 39 41

4 そのまま 389 213 176 52 61 64 66 72 74

5 その他 130 56 74 20 25 11 27 13 34

無回答 29 8 20 6 6 3 6 5 3

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 494 276 216 95 84 80 87 75 73 1549

2 時々ある 1261 718 543 199 232 206 223 206 195 3032

3 ほとんどない 353 190 163 54 44 56 61 65 73 643

4 全くない 69 38 31 6 9 7 10 15 22 98

無回答 10 3 6 3 0 1 3 2 1 12

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 1055 511 545 197 174 172 195 151 166

2 時々ある 1771 825 943 260 319 267 306 307 312

3 ほとんどない 290 129 161 43 28 53 46 46 74

4 全くない 29 9 20 2 3 2 4 7 11

無回答 2 0 1 0 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1８．あなたは、
お子さんを学習
塾に行かせてい
ますか?

父
親

母
親

1６．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがあります
か？

父
親

母
親

1７．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがあります
か？
　　 点

父
親

母
親

19・あなたは、現
在お子さんに何
か決まったお手
伝いをさせてい
ますか？

父
親

母
親

2０．あなたは、
お子さんが玄関
ではきものをそ
ろえていないと
き、どうします
か？

父
親

母
親

2１．あなたは、
お子さんのこと
ばづかいを注意
することがありま
すか？

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 よくある 341 222 118 56 52 57 64 56 56 2033

2 時々ある 1057 550 506 158 188 166 182 169 194 2283

3 ほとんどない 552 313 240 91 95 92 100 88 86 743

4 全くない 226 136 89 48 34 33 36 48 27 261

無回答 11 4 6 4 0 2 2 2 1 14

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 1692 797 896 273 276 270 287 282 304

2 時々ある 1226 565 658 195 208 184 221 196 222

3 ほとんどない 191 95 96 31 33 33 36 28 30

4 全くない 35 17 18 3 7 6 7 5 7

無回答 3 0 2 0 0 2 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 283 163 119 39 42 48 54 47 53 1144

2 時々ある 1248 699 547 175 216 203 222 214 218 3201

3 ほとんどない 519 289 231 108 89 81 87 80 74 801

4 全くない 125 69 56 32 22 15 18 20 18 172

無回答 12 5 6 3 0 3 3 2 1 16

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 861 384 477 112 129 125 161 150 184

2 時々ある 1953 937 1015 308 325 322 344 313 341

3 ほとんどない 282 129 152 77 57 37 40 37 34

4 全くない 47 23 24 5 13 9 5 11 4

無回答 4 1 2 0 0 2 1 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 638 356 281 105 110 110 115 91 107 2357

2 時々ある 1278 705 572 213 219 208 219 217 202 2642

3 ほとんどない 228 138 90 27 34 29 42 49 47 285

4 全くない 34 23 11 9 6 2 6 4 7 39

無回答 9 3 5 3 0 1 2 2 1 11

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 1719 795 924 300 287 268 296 272 296

2 時々ある 1364 644 718 193 223 218 244 228 258

3 ほとんどない 57 34 23 8 12 8 10 10 9

4 全くない 5 1 4 1 2 0 1 1 0

無回答 2 0 1 0 0 1 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 必ずする 1597 906 689 269 271 262 284 255 256 4395

2 時々する 526 285 241 81 85 81 86 98 95 852

3 あまりない 41 22 19 3 11 5 7 7 8 58

4 全くない 9 8 1 1 2 1 3 0 2 10

無回答 14 4 9 3 0 1 4 3 3 19

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 必ずする 2798 1329 1467 453 463 448 491 447 496

2 時々する 326 134 192 46 55 45 58 59 63

3 あまりない 17 9 8 2 5 1 2 4 3

4 全くない 1 0 1 0 1 0 0 0 0

無回答 5 2 2 1 0 1 0 2 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 大いにある 136 67 69 14 27 23 21 18 33 242

2 まあまあある 1094 620 472 176 166 182 203 181 186 2576

3 あまりない 839 469 370 141 156 129 144 141 128 2258

4 全くない 96 59 37 21 16 13 12 18 16 224

無回答 22 10 11 5 4 3 4 5 1 34

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 大いにある 106 34 72 16 15 18 15 20 22

2 まあまあある 1482 649 834 210 238 218 281 255 280

3 あまりない 1419 724 692 255 242 241 231 216 234

4 全くない 128 64 64 20 27 15 23 17 26

無回答 12 3 8 1 2 3 1 4 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 大変よくしている 154 86 67 33 25 29 25 20 22 787

2 まあまあしている 927 520 405 147 168 146 173 148 145 2939

3 あまりしていない 955 533 423 147 158 152 164 164 170 1434

4 全くしていない 134 77 57 26 16 20 19 27 26 153

無回答 17 9 7 4 2 3 3 4 1 21

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 大変よくしている 633 307 325 134 115 96 100 86 102

2 まあまあしている 2012 950 1060 306 342 327 358 334 345

3 あまりしていない 479 209 271 60 63 65 91 87 113

4 全くしていない 19 8 11 2 3 5 2 4 3

無回答 4 0 3 0 1 2 0 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

母
親

父
親

母
親

22．あなたは、
学校で催される
会合や行事に出
席することがあ
りますか？

父
親

母
親

23．あなたは、お
子さんに社会の
出来事について
話をしてあげる
ことがあります
か？
　　　イライラ

父
親

母
親

24．あなたは、お
子さんからの話
題や言い分を
じっくり聞いてあ
げることがありま
すか?

父
親

25．あなたは、お
子さんがルール
やマナーを守っ
ていないとき注
意しますか？

父
親

母
親

26．あなたは、お
子さんのしつけ
について自信が
ありますか？ 父

親

母
親

27．あなたは、お
子さんの身の回
りの世話をして
いる方だと思い
ますか？

54



選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 大変甘い 145 84 61 34 21 15 24 20 31 240

2 まあまあ甘い 1106 610 497 191 178 196 192 181 168 2412

3 あまり甘くない 771 435 333 104 141 116 140 136 134 2280

4 全く甘くない 148 86 62 24 27 22 24 23 28 377

無回答 17 10 6 4 2 1 4 3 3 25

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 大変甘い 95 50 46 16 17 10 21 10 21

2 まあまあ甘い 1306 646 659 183 207 207 233 216 260

3 あまり甘くない 1509 670 837 260 260 240 255 247 247

4 全く甘くない 229 106 123 42 36 37 42 38 34

無回答 8 2 5 1 4 1 0 1 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 146 89 57 29 19 28 25 23 22 534

2 まあまあある 699 418 281 116 143 112 108 117 103 1922

3 あまりない 896 512 383 144 144 145 161 141 161 2048

4 全くない 428 197 230 64 61 64 86 77 76 808

無回答 18 9 8 4 2 1 4 5 2 22

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 388 199 189 77 76 53 66 61 55

2 まあまあある 1223 602 622 202 235 203 202 188 193

3 あまりない 1152 523 629 171 163 183 227 186 222

4 全くない 380 148 229 52 49 55 55 76 93

無回答 4 2 1 0 1 1 1 1 0

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 よくある 42 29 13 6 8 5 10 5 8 279

2 まあまあある 265 161 102 39 41 45 41 49 50 1285

3 あまりない 832 470 361 134 147 131 146 131 143 2078

4 全くない 1033 557 477 174 171 168 184 175 161 1662

無回答 15 8 6 4 2 1 3 3 2 30

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 237 115 122 42 40 41 35 42 37

2 まあまあある 1020 503 518 154 177 148 194 157 190

3 あまりない 1246 567 678 200 201 196 216 209 224

4 全くない 629 283 344 106 102 107 103 101 110

無回答 15 6 8 0 4 3 3 3 2

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 うまくいっている 305 151 154 44 44 44 66 44 63 650

2 だいたいうまくいっている 1380 783 596 225 240 227 242 235 211 3356

3 あまりうまくいっていない 220 129 90 40 36 40 33 36 35 564

4 うまくいっていない 39 22 17 8 3 1 7 10 10 94

5 わからない 229 134 95 36 46 36 33 35 43 257

無回答 14 6 7 4 0 2 3 3 2 413

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 うまくいっている 345 130 215 47 69 49 55 63 62

2 だいたいうまくいっている 1976 928 1046 309 312 322 337 326 370

3 あまりうまくいっていない 344 171 173 54 62 50 62 57 59

4 うまくいっていない 55 35 20 6 5 9 14 10 11

5 わからない 28 16 12 2 5 7 2 3 9

無回答 399 194 204 84 71 58 81 53 52

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 全くそのとおり 352 175 177 52 47 64 56 68 65 822

2 ある程度思う 865 492 372 138 150 136 147 145 149 2278

3 どちらともいえない 684 402 282 119 124 106 127 101 107 1754

4 あまり思わない 197 108 88 27 35 29 41 32 33 360

5 全く思わない 67 39 28 15 12 10 9 14 7 95

無回答 22 9 12 6 1 5 4 3 3 25

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 全くそのとおり 470 233 237 64 72 66 81 91 96

2 ある程度思う 1413 648 764 215 217 211 257 236 277

3 どちらともいえない 1070 503 566 186 199 188 185 159 153

4 あまり思わない 163 73 90 30 30 26 22 23 32

5 全く思わない 28 16 12 2 5 7 2 3 9

無回答 3 1 1 5 1 -3 4 0 -4

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 はい 511 317 192 72 93 72 91 85 98 1864

2 いいえ 1657 899 758 279 276 275 289 275 263 3435

無回答 19 9 9 6 0 3 4 3 3 35

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 1353 637 715 211 225 210 239 207 261

2 いいえ 1778 829 948 289 298 281 311 300 299

無回答 16 8 7 2 1 4 1 5 3

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

30．あなたは、お
子さんのしつけ
について、本を
読んだり、テレビ
を見たり、講演
会に行ったりす
ることがあります
か?

父
親

母
親

28．あなたは、お
子さんのしつけ
について甘い方
だと思います
か？

父
親

母
親

29．あなたは、
子育てにおいて
イライラしたりし
て、お子さんをた
たいたりしたいと
思うことがありま
すか？

父
親

母
親

31．あなたのご
家庭では、お子
さんに対する家
庭での教育は全
体的にみた場
合、うまくいって
いると思います
か？

父
親

母
親

32．最近、家庭
の教育力が低下
しているのでは
ないかという意
見があります
が、あなたは、そ
のことについて
どう思います
か？

父
親

母
親

33．あなたは、
親になる前に、
小さな子どもの
世話の仕方を実
際に経験したり、
教わったりしたこ
とがあります
か？

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 はい 65 43 22 18 11 8 11 7 10 200

2 どちらかといえばはい 75 46 29 11 10 14 18 10 12 221

3 どちらともいえない 165 95 71 40 26 26 25 28 20 354

4 どちらかといえばいいえ 347 195 152 63 62 61 55 52 54 817

5 いいえ 1517 836 678 220 259 239 271 263 265 3710

無回答 18 10 7 5 1 2 4 3 3 32

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 はい 135 71 64 27 22 19 19 25 23

2 どちらかといえばはい 146 70 76 27 24 19 38 15 23

3 どちらともいえない 189 97 92 25 27 36 32 30 39

4 どちらかといえばいいえ 470 226 242 85 85 74 77 76 73

5 いいえ 2193 1005 1188 334 366 346 382 361 404

無回答 14 5 8 4 0 1 3 5 1

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 配偶者 1650 922 727 262 286 278 286 266 272 3899

2 親など 759 444 314 135 131 124 139 115 115 2817

3 友人 624 370 254 108 105 108 106 102 95 2557

4 近所 123 73 50 19 17 17 22 26 22 524

5 先生 187 112 75 22 30 35 33 31 36 939

6 同級生の保護者 160 106 53 25 29 25 29 28 24 1569

7 教育相談 21 8 13 2 5 3 3 4 4 91

8 専門家 29 16 13 1 7 6 6 5 4 112

9 相談しない 208 120 88 29 35 35 35 37 37 273

10 その他 80 43 37 18 15 8 16 10 13 145

無回答 0

合　　　計 3841 2214 1624 621 660 639 675 624 622 12926

1 配偶者 2249 1055 1193 365 403 346 387 353 395

2 親など 2058 960 1096 348 370 315 353 332 340

3 友人 1933 926 1006 323 314 291 338 319 348

4 近所 401 189 212 82 54 61 75 63 66

5 先生 752 376 375 118 99 119 120 127 169

6 同級生の保護者 1409 659 749 233 229 218 237 228 264

7 教育相談 70 42 28 17 9 10 13 13 8

8 専門家 83 57 26 17 13 14 11 18 10

9 相談しない 65 24 40 7 9 9 17 10 13

10 その他 65 31 34 10 11 12 12 10 10

無回答

合　　　計 9085 4319 4759 1520 1511 1395 1563 1473 1623

1 非常によいモデル 68 33 35 10 13 6 18 9 12 97

2 まあまあよいモデル 861 503 357 142 143 145 135 133 163 2068

3 あまりよいモデルでない 1043 557 485 165 183 163 195 184 153 2751

4 全くよいモデルでない 134 89 45 23 21 21 24 22 23 262

無回答 81 43 37 17 9 15 12 15 13 156

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 非常によいモデル 29 10 19 5 4 4 5 4 7

2 まあまあよいモデル 1207 565 642 185 197 180 219 208 218

3 あまりよいモデルでない 1708 807 899 275 292 282 287 267 305

4 全くよいモデルでない 128 61 67 23 23 14 25 22 21

無回答 75 31 43 14 8 15 15 11 12

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 いつも参加 315 190 124 39 52 40 70 57 57 924

2 ときどき参加 898 509 388 148 161 153 149 134 153 2605

3 あまり参加しない 583 308 275 95 100 93 99 100 96 1171

4 全く参加しない 335 188 147 63 53 54 59 60 46 534

無回答 56 30 25 12 3 10 7 12 12 100

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 いつも参加 609 292 317 85 103 94 105 108 114

2 ときどき参加 1707 812 893 273 293 272 301 265 303

3 あまり参加しない 588 254 334 103 94 92 109 92 98

4 全く参加しない 199 99 100 35 29 29 27 39 40

無回答 44 17 26 6 5 8 9 8 8

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

母
親

34．あなたのお
子さんは、学校
に行きたがらな
いことがありま
すか？

父
親

母
親

36．あなたは、
子育てで困った
り不安に感じた
りしたとき、誰に
相談しますか？

父
親

母
親

37．あなたは、お
子さんにとって、
大人としてのモ
デルだと思いま
すか？

父
親

38．あなたは、
地域の行事や活
動に参加してい
ますか？ 父

親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

実数

1 よくある 702 392 308 114 127 98 137 113 113 1863

2 まあまあある 1206 676 530 209 202 213 199 188 195 2878

3 あまりない 193 106 87 18 34 24 35 43 39 434

4 全くない 17 13 4 2 0 2 4 3 6 32

無回答 69 38 30 14 6 13 9 16 11 127

合　　　計 2187 1225 959 357 369 350 384 363 364 5334

1 よくある 1161 555 607 174 211 179 203 185 209

2 まあまあある 1672 777 892 282 262 272 291 267 298

3 あまりない 241 108 133 31 45 31 44 43 47

4 全くない 15 9 6 4 1 1 2 6 1

無回答 58 25 32 11 5 12 11 11 8

合　　　計 3147 1474 1670 502 524 495 551 512 563

1 友達との関係 999 569 429 154 170 154 187 166 168 2598

2 挨拶やマナー 1643 911 731 270 294 257 297 258 267 4145

3 生活習慣 479 263 216 67 102 87 78 75 70 1449

4 親子関係 428 238 189 81 67 69 71 73 67 983

5 行動の積極性 385 232 153 63 57 69 51 65 80 800

6 忍耐力 522 324 198 103 87 79 91 88 74 1309

7 学習習慣 408 237 171 68 55 69 68 69 79 1213

8 健康管理 349 199 150 62 43 57 60 56 71 1049

9 きまりを守る 1155 647 506 181 198 195 208 184 189 2919

10 その他 62 35 27 14 7 9 12 11 9 143

無回答 0

合　　　計 6430 3655 2770 1063 1080 1045 1123 1045 1074 16608

1 友達との関係 1599 726 872 239 275 238 279 275 293

2 挨拶やマナー 2502 1146 1356 410 408 397 436 414 437

3 生活習慣 970 467 502 173 167 166 170 152 142

4 親子関係 555 261 294 94 102 80 88 90 101

5 行動の積極性 415 185 228 62 76 60 75 69 73

6 忍耐力 787 406 379 128 121 130 135 127 146

7 学習習慣 805 374 432 130 138 125 147 129 136

8 健康管理 700 332 367 102 117 111 117 107 146

9 きまりを守る 1764 851 914 288 285 278 319 279 315

10 その他 81 34 47 13 16 13 18 10 11

無回答

合　　　計 10178 4782 5391 1639 1705 1598 1784 1652 1800

1 友達と仲良く 984 555 427 174 173 155 182 156 144 2335

2 挨拶やマナー言葉遣い 1103 615 487 182 200 176 200 178 167 2759

3 思いやり 1362 735 626 211 228 231 239 220 233 3638

4 積極的な行動 504 299 204 83 74 76 84 93 94 1117

5 耐えること 366 228 138 63 60 54 76 55 58 906

6 勉強 161 99 62 24 33 27 29 25 23 366

7 健康 853 506 347 140 155 129 151 137 141 2220

8 人に好かれる 543 301 243 79 90 97 104 86 87 1290

9 素直な子 746 396 349 123 121 123 136 116 127 1885

10 ルールやきまり 683 409 273 98 103 111 123 125 123 1844

11 その他 36 17 19 10 7 6 4 3 6 111

無回答 0

合　　　計 7341 4160 3175 1187 1244 1185 1328 1194 1203 18471

1 友達と仲良く 1351 623 726 232 231 220 234 210 224

2 挨拶やマナー言葉遣い 1656 723 934 284 281 266 277 266 282

3 思いやり 2276 1024 1250 374 369 357 395 363 418

4 積極的な行動 613 287 325 102 101 87 95 111 117

5 耐えること 540 287 253 85 83 84 99 80 109

6 勉強 205 101 104 44 42 27 34 31 27

7 健康 1367 675 691 223 232 226 227 218 241

8 人に好かれる 747 334 413 119 127 128 123 115 135

9 素直な子 1139 487 651 196 194 178 208 173 190

10 ルールやきまり 1161 586 576 154 184 191 200 201 231

11 その他 75 33 42 8 19 11 20 7 10

無回答

合　　　計 11130 5160 5965 1821 1863 1775 1912 1775 1984

父
親

母
親

41．あなたは、お
子さんにどんな
子供になってほ
しいと思っていま
すか？あてはま
るものを３つ以
内でお選びくだ
さい。 父

親

母
親

39．あなたは、
子育てが楽しい
と思うことがあり
ますか? 父

親

母
親

40．あなたは、お
子さんのしつけ
について、特に
気を付けている
ことはなんです
か？
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

1 午前６時前 1.4% 1.6% 1.0% 1.4% 1.4% 1.4% 1.3% 0.6% 2.2% 1.5%

2 午前６時～６時半前 19.9% 20.0% 19.7% 18.8% 22.2% 22.3% 22.7% 18.2% 15.1% 20.5%

3 午前６時半～７時前 50.0% 47.8% 52.8% 52.4% 50.9% 49.1% 47.4% 53.7% 46.7% 51.1%

4 午前７時～７時半前 26.3% 28.3% 23.9% 24.6% 24.1% 24.9% 25.8% 25.9% 32.4% 25.2%

5 午前７時半以降 1.5% 1.5% 1.6% 0.8% 1.1% 1.4% 2.1% 0.8% 2.7% 1.1%

無回答 0.9% 0.7% 1.0% 2.0% 0.3% 0.9% 0.8% 0.8% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午前６時前 1.6% 2.0% 1.3% 2.0% 1.9% 1.6% 1.5% 1.4% 1.4%

2 午前６時～６時半前 21.0% 20.8% 21.2% 21.9% 22.9% 22.0% 22.3% 19.3% 17.8%

3 午前６時半～７時前 51.9% 50.9% 52.9% 53.2% 50.4% 51.9% 52.3% 51.6% 52.2%

4 午前７時～７時半前 24.4% 25.2% 23.8% 22.3% 23.9% 22.6% 23.6% 27.0% 27.0%

5 午前７時半以降 0.9% 1.1% 0.7% 0.4% 1.0% 1.4% 0.4% 0.6% 1.6%

無回答 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 毎日 85.0% 84.5% 85.8% 81.2% 88.1% 85.4% 85.9% 86.8% 82.7% 86.6%

2 ほとんど毎日 10.1% 10.5% 9.5% 14.0% 9.2% 8.9% 9.6% 8.5% 10.2% 9.0%

3 時々 3.4% 3.7% 3.1% 2.5% 1.9% 3.7% 3.4% 3.3% 5.8% 3.4%

4 食べていない 0.5% 0.3% 0.6% 0.0% 0.5% 0.9% 0.3% 0.6% 0.5% 0.5%

無回答 1.0% 1.0% 0.9% 2.2% 0.3% 1.1% 0.8% 0.8% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 毎日 87.7% 87.3% 88.1% 87.3% 88.9% 86.5% 88.6% 86.7% 88.3%

2 ほとんど毎日 8.3% 9.1% 7.7% 9.8% 8.8% 8.7% 7.8% 8.6% 6.6%

3 時々 3.3% 3.2% 3.5% 2.8% 1.7% 4.2% 3.1% 3.9% 4.3%

4 食べていない 0.5% 0.4% 0.7% 0.2% 0.6% 0.4% 0.5% 0.6% 0.9%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午後８時前 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 1.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3%

2 午後８時～９時 10.4% 11.3% 9.2% 18.8% 17.3% 11.7% 7.3% 5.5% 2.2% 10.2%

3 午後９時～１０時 55.0% 54.4% 55.8% 60.5% 63.1% 60.3% 58.1% 49.3% 38.5% 54.8%

4 午後１０時～１１時 28.9% 29.1% 28.7% 17.1% 16.5% 24.3% 31.5% 38.3% 45.3% 30.1%

5 午後１１時以降 4.4% 3.9% 5.0% 1.1% 1.6% 2.9% 1.8% 5.8% 13.5% 4.2%

無回答 1.0% 0.8% 1.0% 2.0% 0.3% 0.9% 1.3% 0.8% 0.5% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 午後８時前 0.2% 0.2% 0.2% 1.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

2 午後８時～９時 10.1% 10.0% 10.1% 20.1% 17.4% 9.7% 7.6% 4.1% 2.5%

3 午後９時～１０時 54.6% 55.7% 53.7% 61.2% 61.6% 63.2% 57.0% 48.4% 38.0%

4 午後１０時～１１時 30.9% 29.9% 31.7% 16.5% 20.2% 24.6% 31.9% 41.2% 48.7%

5 午後１１時以降 4.0% 4.0% 4.0% 0.8% 0.8% 2.0% 3.3% 5.9% 10.7%

無回答 0.2% 0.1% 0.2% 0.4% 0.0% 0.2% 0.2% 0.4% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 １時間以下 8.1% 8.3% 7.9% 8.1% 9.2% 8.9% 7.0% 10.5% 5.2% 9.5%

2 １～２時間 33.2% 34.7% 31.4% 33.3% 35.2% 34.9% 32.0% 33.3% 30.8% 35.7%

3 ２～３時間 34.0% 33.7% 34.4% 34.5% 33.1% 32.9% 37.8% 31.1% 34.3% 31.9%

4 ３～４時間 16.1% 15.2% 17.2% 16.0% 16.0% 15.4% 15.4% 16.0% 17.9% 15.1%

5 ４～５時間 5.7% 5.5% 6.0% 5.6% 4.3% 4.6% 5.5% 5.8% 8.5% 5.7%

6 ５時間以上 1.2% 1.1% 1.4% 0.0% 1.4% 1.1% 0.8% 1.9% 1.9% 1.4%

無回答 1.6% 1.6% 1.7% 2.5% 0.8% 2.3% 1.6% 1.4% 1.4% 0.8%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 １時間以下 10.4% 10.4% 10.5% 11.8% 11.8% 8.3% 12.2% 10.4% 8.2%

2 １～２時間 37.4% 36.0% 38.6% 36.5% 38.2% 40.2% 37.7% 35.5% 36.2%

3 ２～３時間 30.4% 31.1% 29.8% 30.7% 31.9% 30.9% 31.9% 27.0% 30.0%

4 ３～４時間 14.4% 14.9% 14.0% 14.7% 11.5% 13.3% 11.8% 18.2% 17.1%

5 ４～５時間 5.7% 6.2% 5.3% 5.2% 5.5% 5.1% 5.4% 6.1% 6.9%

6 ５時間以上 1.5% 1.4% 1.6% 0.8% 1.0% 2.0% 0.9% 2.7% 1.6%

無回答 0.2% 0.1% 0.1% 0.4% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

３．お子さんは、
平日だいたい何
時に寝ています
か？ 父

親

母
親

母
親

父
親

母
親

２．お子さんは、
朝ごはんを食べ
ていますか？

父
親

母
親

１．お子さんは、
平日だいたい何
時に起きていま
すか?

率(%)

４．お子さんは、
ふだん１日にど
れくらいテレビ
（ビデオも含め
て）を見ています
か？

父
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 全くしない 21.5% 17.4% 26.8% 31.4% 28.7% 19.7% 18.0% 17.9% 13.7% 22.5%

2 ３０分以下 25.6% 21.1% 31.4% 25.8% 30.6% 24.3% 26.3% 27.8% 18.4% 26.2%

3 ２０分～１時間 27.4% 28.4% 26.1% 24.9% 23.6% 31.7% 30.5% 24.0% 29.7% 27.3%

4 １～２時間 17.6% 22.4% 11.4% 12.3% 11.9% 16.0% 18.0% 22.9% 24.2% 16.9%

5 ２～３時間 4.7% 6.9% 2.0% 2.2% 3.5% 4.9% 5.2% 4.1% 8.2% 4.5%

6 ３時間以上 1.4% 2.1% 0.4% 0.8% 0.8% 0.9% 1.0% 1.4% 3.3% 1.6%

無回答 1.9% 1.7% 2.0% 2.5% 0.8% 2.6% 1.0% 1.9% 2.5% 1.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くしない 23.1% 14.8% 30.5% 32.7% 29.6% 19.6% 19.4% 20.9% 17.2%

2 ３０分以下 26.7% 19.9% 32.6% 26.1% 31.7% 27.7% 27.6% 25.4% 21.8%

3 ２０分～１時間 27.2% 31.8% 23.1% 25.1% 24.0% 28.9% 27.6% 26.4% 30.7%

4 １～２時間 16.4% 24.1% 9.6% 11.2% 9.9% 18.4% 17.2% 21.7% 19.9%

5 ２～３時間 4.4% 6.1% 2.8% 2.6% 3.4% 2.8% 5.4% 4.3% 7.3%

6 ３時間以上 1.7% 2.8% 0.7% 2.0% 0.8% 2.0% 1.8% 1.0% 2.5%

無回答 0.6% 0.4% 0.7% 0.4% 0.6% 0.6% 0.9% 0.4% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 30.7% 32.4% 28.6% 31.1% 35.0% 30.0% 27.1% 28.9% 32.4% 53.6%

2 いいえ 68.7% 67.2% 70.7% 67.8% 64.8% 69.1% 72.4% 70.5% 67.3% 46.0%

無回答 0.6% 0.4% 0.7% 1.1% 0.3% 0.9% 0.5% 0.6% 0.3% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 69.5% 68.1% 70.7% 73.3% 70.8% 69.3% 68.6% 69.5% 65.9%

2 いいえ 30.3% 31.6% 29.1% 26.7% 28.8% 29.9% 31.4% 30.3% 33.9%

無回答 0.3% 0.3% 0.2% 0.0% 0.4% 0.8% 0.0% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ず 62.9% 61.9% 64.3% 64.1% 64.0% 63.4% 65.4% 62.0% 58.5% 72.0%

2 時々 27.0% 27.3% 26.5% 28.6% 27.6% 26.3% 26.8% 25.9% 26.6% 22.1%

3 あまり 7.4% 7.8% 6.9% 4.5% 6.5% 8.0% 5.2% 9.4% 10.7% 4.5%

4 全くない 2.0% 2.6% 1.1% 1.7% 1.4% 1.1% 2.1% 2.2% 3.3% 0.9%

無回答 0.8% 0.4% 1.1% 1.1% 0.5% 1.1% 0.5% 0.6% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ず 78.4% 77.4% 79.4% 79.9% 78.1% 77.4% 80.6% 77.9% 76.6%

2 時々 18.8% 20.1% 17.5% 18.9% 18.5% 21.0% 16.7% 18.4% 19.4%

3 あまり 2.4% 2.2% 2.6% 1.2% 2.9% 1.4% 2.7% 2.9% 3.4%

4 全くない 0.2% 0.1% 0.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.5%

無回答 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.4% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 91.2% 91.3% 91.1% 92.2% 94.6% 89.4% 93.0% 88.7% 89.3% 94.3%

2 いいえ 8.1% 8.3% 7.9% 7.0% 4.9% 10.0% 6.3% 10.5% 10.4% 5.4%

無回答 0.6% 0.3% 0.9% 0.8% 0.5% 0.6% 0.8% 0.8% 0.3% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 96.4% 96.1% 96.7% 96.6% 97.5% 95.4% 97.3% 95.5% 95.9%

2 いいえ 3.5% 3.9% 3.2% 3.0% 2.5% 4.4% 2.7% 4.3% 4.1%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 知ってる 71.8% 70.9% 73.0% 63.6% 68.0% 70.3% 77.3% 73.0% 78.3% 84.3%

2 知らない 27.4% 28.3% 26.4% 35.3% 31.7% 29.1% 22.1% 25.6% 21.2% 15.3%

無回答 0.7% 0.7% 0.6% 1.1% 0.3% 0.6% 0.5% 1.4% 0.5% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 知ってる 92.9% 91.3% 94.4% 90.6% 91.4% 92.5% 93.1% 95.7% 94.1%

2 知らない 6.9% 8.5% 5.4% 9.2% 8.6% 6.9% 6.7% 4.1% 5.9%

無回答 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.0% 0.6% 0.2% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 10.9% 12.3% 8.9% 13.7% 10.3% 10.9% 12.5% 10.2% 7.7% 12.2%

2 時々ある 56.8% 59.6% 53.5% 63.6% 60.2% 58.0% 54.2% 55.6% 49.5% 60.2%

3 ほとんどない 25.1% 22.1% 28.9% 18.5% 23.0% 25.1% 26.6% 23.7% 33.5% 22.9%

4 全くない 6.7% 5.6% 8.0% 3.1% 6.5% 5.1% 6.3% 9.9% 9.1% 4.4%

無回答 0.5% 0.3% 0.7% 1.1% 0.0% 0.9% 0.5% 0.6% 0.3% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 13.1% 16.3% 10.2% 15.5% 12.8% 14.5% 13.2% 11.3% 11.4%

2 時々ある 62.6% 66.5% 59.2% 69.1% 65.3% 61.2% 63.2% 58.6% 58.4%

3 ほとんどない 21.4% 16.1% 26.2% 14.5% 19.3% 22.4% 20.7% 25.4% 25.9%

4 全くない 2.8% 1.2% 4.3% 0.8% 2.7% 1.6% 2.9% 4.5% 4.3%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

父
親

母
親

1０．あなたは、
お子さんの遊び
内容や遊び方に
ついて、注意す
ることがあります
か？

父
親

母
親

８．あなたは、お
子さんが近所の
人や友だちに
あってもあいさ
つしなかったら、
注意しますか？

父
親

母
親

６．あなたは、今
朝お子さんを起
こしましたか？

父
親

母
親

７．あなたは、お
子さんに「行って
きます」「おはよ
う」「おやすみ」
「いただきます」
などのあいさつ
をするようにしつ
けていますか？

５．お子さんは、
テレビゲーム(携
帯型ゲーム・
ネットゲーム等も
含む）を１日どう
れくらいします
か？

父
親

母
親

９．あなたは、お
子さんの最も親
しい友だちを
知っていますか?

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 よくある 3.8% 4.0% 3.6% 3.4% 3.3% 4.3% 4.7% 4.4% 3.0% 3.7%

2 時々ある 26.7% 28.2% 24.5% 25.2% 28.2% 27.1% 25.8% 26.7% 26.9% 30.3%

3 ほとんどない 45.6% 45.1% 46.5% 45.7% 45.8% 42.9% 46.1% 47.9% 45.1% 45.4%

4 全くない 23.0% 21.9% 24.5% 24.4% 22.8% 24.3% 22.4% 20.4% 24.2% 20.1%

無回答 0.9% 0.8% 0.8% 1.4% 0.0% 1.4% 1.0% 0.6% 0.8% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 3.5% 3.5% 3.6% 2.8% 3.8% 3.2% 3.8% 3.9% 3.6%

2 時々ある 32.9% 32.9% 32.9% 32.3% 31.9% 34.9% 34.1% 32.2% 32.0%

3 ほとんどない 45.2% 45.9% 44.6% 46.0% 44.8% 44.2% 46.1% 45.1% 44.8%

4 全くない 18.0% 17.3% 18.7% 18.5% 19.3% 17.0% 15.4% 18.6% 19.5%

無回答 0.3% 0.5% 0.2% 0.4% 0.2% 0.6% 0.5% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 つくっている 29.2% 30.5% 27.3% 30.3% 26.8% 28.6% 33.6% 27.5% 28.0% 37.5%

2 つくっていない 69.8% 68.6% 71.6% 68.3% 72.6% 70.3% 65.6% 71.1% 71.2% 61.8%

無回答 1.0% 0.9% 1.0% 1.4% 0.5% 1.1% 0.8% 1.4% 0.8% 0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 つくっている 43.3% 46.3% 40.8% 46.8% 44.8% 44.6% 46.3% 39.5% 38.4%

2 つくっていない 56.2% 53.1% 59.0% 53.2% 54.6% 55.2% 53.5% 59.8% 60.9%

無回答 0.4% 0.5% 0.2% 0.0% 0.6% 0.2% 0.2% 0.8% 0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 21.8% 22.3% 21.0% 27.5% 26.6% 19.4% 22.9% 17.6% 16.5% 16.1%

2 時々ある 61.7% 59.8% 64.3% 60.5% 59.6% 71.1% 61.2% 60.3% 58.0% 62.0%

3 ほとんどない 13.9% 15.0% 12.4% 10.1% 11.4% 8.0% 13.5% 18.5% 21.4% 19.3%

4 全くない 2.0% 2.3% 1.6% 0.8% 2.2% 0.9% 1.6% 2.8% 3.6% 2.1%

無回答 0.7% 0.6% 0.7% 1.1% 0.3% 0.6% 0.8% 0.8% 0.5% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 12.2% 11.7% 12.8% 18.9% 13.0% 11.9% 11.1% 9.0% 9.9%

2 時々ある 62.1% 60.5% 63.7% 65.9% 67.4% 68.7% 61.5% 56.4% 53.8%

3 ほとんどない 23.1% 24.8% 21.6% 13.5% 18.1% 18.4% 24.3% 30.7% 32.5%

4 全くない 2.1% 2.7% 1.6% 1.0% 1.3% 0.4% 2.9% 3.5% 3.4%

無回答 0.4% 0.3% 0.4% 0.6% 0.2% 0.6% 0.2% 0.4% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 15.2% 14.8% 15.8% 16.5% 15.2% 16.6% 13.3% 18.5% 11.5% 7.2%

2 ３０分～１時間 17.9% 18.2% 17.5% 17.1% 20.9% 18.6% 18.8% 16.0% 15.9% 9.7%

3 １時間～２時間 22.5% 21.1% 24.3% 23.5% 21.4% 22.0% 22.4% 22.0% 23.4% 14.2%

4 ２時間～３時間 21.2% 21.3% 21.0% 20.2% 19.0% 18.0% 20.6% 22.3% 27.2% 17.6%

5 ３時間以上 22.2% 23.8% 20.1% 21.3% 22.5% 23.4% 24.0% 20.4% 21.4% 50.7%

無回答 1.1% 0.8% 1.3% 1.4% 1.1% 1.4% 1.0% 0.8% 0.5% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 ０～３０分 1.6% 1.7% 1.6% 1.6% 1.3% 1.2% 1.8% 2.0% 1.8%

2 ３０分～１時間 4.1% 3.7% 4.4% 4.0% 5.2% 3.0% 3.4% 4.1% 4.6%

3 １時間～２時間 8.4% 8.4% 8.3% 9.4% 7.4% 6.7% 9.3% 8.0% 9.4%

4 ２時間～３時間 15.1% 17.7% 12.9% 12.5% 15.1% 15.8% 16.9% 14.5% 15.8%

5 ３時間以上 70.6% 68.3% 72.6% 72.5% 70.8% 72.9% 68.2% 71.1% 68.4%

無回答 0.2% 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.4% 0.4% 0.4% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 自宅にいる 6.7% 7.8% 5.1% 6.7% 7.3% 5.4% 8.6% 6.9% 4.9% 26.6%

2 ６時前 13.3% 14.8% 11.4% 14.8% 11.1% 16.6% 13.0% 12.9% 11.3% 27.9%

3 ６～８時 36.4% 36.3% 36.7% 35.0% 39.6% 31.7% 35.7% 35.0% 41.5% 25.3%

4 ８～１０時 39.9% 38.2% 42.2% 40.6% 38.2% 41.1% 39.1% 41.6% 39.0% 18.1%

5 １０時以降 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 3.7% 2.9% 4.6% 2.8% 3.8% 5.1% 3.6% 3.6% 3.3% 2.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 自宅にいる 40.5% 40.2% 40.8% 49.0% 42.9% 41.6% 38.7% 37.1% 34.5%

2 ６時前 38.1% 37.7% 38.6% 34.1% 38.9% 36.6% 37.9% 40.2% 40.5%

3 ６～８時 17.5% 17.9% 17.0% 13.5% 15.6% 17.8% 20.5% 17.8% 19.2%

4 ８～１０時 2.9% 2.9% 2.8% 2.6% 2.3% 2.4% 2.4% 3.7% 3.9%

5 １０時以降 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 1.0% 1.2% 0.8% 0.8% 0.2% 1.6% 0.5% 1.2% 2.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1４．あなたは、
平日お子さんと
どれくらい一緒
に過ごしていま
すか？

父
親

母
親

1５．あなたは、
平日だいたい何
時に帰宅してい
ますか？ 父

親

母
親

1２．あなたは、
お子さんがテレ
ビを見る時間に
何かきまりをつ
くっています
か？

父
親

母
親

1１．あなたは、
お子さんが見て
いるテレビ番組
の内容によって
注意することが
ありますか？

父
親

1３．あなたは、
お子さんの遊び
相手をすること
がありますか？ 父

親

母
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 よくある 9.2% 10.0% 8.3% 14.8% 8.1% 10.6% 9.9% 6.3% 5.8% 24.5%

2 時々ある 52.4% 51.6% 53.4% 48.5% 59.1% 55.7% 52.1% 49.3% 49.5% 51.1%

3 ほとんどない 30.6% 30.2% 31.1% 27.5% 26.3% 28.6% 31.0% 35.8% 34.3% 20.1%

4 全くない 7.4% 8.0% 6.6% 8.4% 6.5% 4.9% 6.5% 8.0% 9.9% 4.0%

無回答 0.5% 0.2% 0.6% 0.8% 0.0% 0.3% 0.5% 0.6% 0.5% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 35.2% 37.5% 33.2% 64.3% 52.5% 34.5% 31.4% 18.4% 12.6%

2 時々ある 50.2% 48.6% 51.6% 31.1% 40.8% 55.2% 56.3% 57.4% 59.1%

3 ほとんどない 12.9% 12.6% 13.2% 4.4% 5.9% 9.5% 11.6% 20.9% 23.8%

4 全くない 1.6% 1.4% 1.9% 0.0% 0.8% 0.6% 0.7% 3.1% 4.3%

無回答 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 1.8% 1.9% 1.8% 3.4% 2.2% 1.4% 1.8% 1.1% 1.1% 4.3%

2 時々ある 16.6% 16.1% 17.4% 29.4% 25.5% 19.4% 11.2% 8.0% 6.9% 24.1%

3 ほとんどない 41.9% 42.8% 40.8% 44.0% 43.4% 45.7% 42.7% 40.8% 34.9% 42.6%

4 全くない 39.1% 39.0% 39.3% 22.4% 28.7% 33.1% 43.8% 49.6% 56.6% 28.7%

無回答 0.5% 0.2% 0.7% 0.8% 0.3% 0.3% 0.5% 0.6% 0.5% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 6.1% 6.4% 5.8% 15.9% 8.2% 6.3% 3.3% 2.3% 1.4%

2 時々ある 29.3% 29.1% 29.6% 50.0% 41.0% 30.5% 25.4% 18.0% 13.1%

3 ほとんどない 43.1% 42.1% 44.1% 27.5% 39.5% 47.5% 51.2% 46.7% 45.3%

4 全くない 21.4% 22.3% 20.4% 6.4% 11.3% 15.6% 20.1% 32.8% 40.1%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 24.0% 23.8% 24.3% 15.4% 19.8% 19.4% 25.5% 30.6% 33.0% 23.3%

2 いいえ 75.3% 75.7% 74.9% 83.2% 79.9% 79.4% 74.0% 68.9% 66.8% 76.3%

無回答 0.7% 0.5% 0.8% 1.4% 0.3% 1.1% 0.5% 0.6% 0.3% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 22.8% 22.6% 22.9% 15.3% 17.6% 19.4% 23.8% 26.8% 32.9%

2 いいえ 77.0% 77.2% 76.9% 84.7% 82.3% 80.4% 76.0% 72.9% 66.8%

無回答 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2% 0.2% 0.4% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 35.3% 35.8% 34.5% 28.0% 30.6% 34.9% 36.2% 38.0% 44.2% 44.4%

2 いいえ 63.6% 63.2% 64.3% 70.9% 68.3% 63.1% 62.5% 61.4% 55.2% 54.8%

無回答 1.1% 1.0% 1.1% 1.1% 1.1% 2.0% 1.3% 0.6% 0.5% 0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 50.7% 48.2% 53.0% 43.4% 45.8% 48.3% 54.1% 55.3% 56.5%

2 いいえ 48.8% 51.5% 46.5% 55.8% 53.6% 51.1% 45.6% 44.3% 43.2%

無回答 0.5% 0.3% 0.5% 0.8% 0.6% 0.6% 0.4% 0.4% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 子どもにさせる 42.8% 40.9% 44.9% 41.7% 44.2% 46.9% 44.0% 42.1% 37.6% 49.7%

2 自分でして注意 11.8% 11.7% 12.1% 11.8% 11.9% 9.4% 11.5% 13.8% 12.6% 16.8%

3 自分でする 6.3% 7.3% 5.0% 6.4% 4.6% 8.3% 5.2% 7.2% 6.3% 7.2%

4 そのまま 34.4% 35.4% 33.4% 35.3% 33.1% 33.1% 34.4% 32.5% 38.2% 21.4%

5 その他 3.6% 3.6% 3.5% 3.4% 5.4% 1.7% 3.4% 3.0% 4.4% 3.9%

無回答 1.1% 1.1% 1.0% 1.4% 0.8% 0.6% 1.6% 1.4% 0.8% 1.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 子どもにさせる 54.6% 49.7% 58.9% 55.0% 56.5% 55.2% 55.5% 54.5% 51.0%

2 自分でして注意 20.2% 22.7% 18.1% 20.3% 18.9% 21.2% 18.5% 20.3% 22.0%

3 自分でする 7.8% 8.9% 6.8% 9.2% 7.1% 7.9% 8.0% 7.6% 7.3%

4 そのまま 12.4% 14.5% 10.5% 10.4% 11.6% 12.9% 12.0% 14.1% 13.1%

5 その他 4.1% 3.8% 4.4% 4.0% 4.8% 2.2% 4.9% 2.5% 6.0%

無回答 0.9% 0.5% 1.2% 1.2% 1.1% 0.6% 1.1% 1.0% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 22.6% 22.5% 22.5% 26.6% 22.8% 22.9% 22.7% 20.7% 20.1% 29.0%

2 時々ある 57.7% 58.6% 56.6% 55.7% 62.9% 58.9% 58.1% 56.7% 53.6% 56.8%

3 ほとんどない 16.1% 15.5% 17.0% 15.1% 11.9% 16.0% 15.9% 17.9% 20.1% 12.1%

4 全くない 3.2% 3.1% 3.2% 1.7% 2.4% 2.0% 2.6% 4.1% 6.0% 1.8%

無回答 0.5% 0.2% 0.6% 0.8% 0.0% 0.3% 0.8% 0.6% 0.3% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 33.5% 34.7% 32.6% 39.2% 33.2% 34.7% 35.4% 29.5% 29.5%

2 時々ある 56.3% 56.0% 56.5% 51.8% 60.9% 53.9% 55.5% 60.0% 55.4%

3 ほとんどない 9.2% 8.8% 9.6% 8.6% 5.3% 10.7% 8.3% 9.0% 13.1%

4 全くない 0.9% 0.6% 1.2% 0.4% 0.6% 0.4% 0.7% 1.4% 2.0%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

父
親

母
親

1８．あなたは、
お子さんを学習
塾に行かせてい
ますか?

父
親

母
親

19・あなたは、現
在お子さんに何
か決まったお手
伝いをさせてい
ますか？

父
親

母
親

1６．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがあります
か？

父
親

母
親

1７．あなたは、
お子さんの勉強
をみてあげるこ
とがあります
か？
　　 点

父
親

母
親

2０．あなたは、
お子さんが玄関
ではきものをそ
ろえていないと
き、どうします
か？

父
親

母
親

2１．あなたは、
お子さんのこと
ばづかいを注意
することがありま
すか？
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 よくある 15.6% 18.1% 12.3% 15.7% 14.1% 16.3% 16.7% 15.4% 15.4% 38.1%

2 時々ある 48.3% 44.9% 52.8% 44.3% 50.9% 47.4% 47.4% 46.6% 53.3% 42.8%

3 ほとんどない 25.2% 25.6% 25.0% 25.5% 25.7% 26.3% 26.0% 24.2% 23.6% 13.9%

4 全くない 10.3% 11.1% 9.3% 13.4% 9.2% 9.4% 9.4% 13.2% 7.4% 4.9%

無回答 0.5% 0.3% 0.6% 1.1% 0.0% 0.6% 0.5% 0.6% 0.3% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 53.8% 54.1% 53.7% 54.4% 52.7% 54.5% 52.1% 55.1% 54.0%

2 時々ある 39.0% 38.3% 39.4% 38.8% 39.7% 37.2% 40.1% 38.3% 39.4%

3 ほとんどない 6.1% 6.4% 5.7% 6.2% 6.3% 6.7% 6.5% 5.5% 5.3%

4 全くない 1.1% 1.2% 1.1% 0.6% 1.3% 1.2% 1.3% 1.0% 1.2%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 12.9% 13.3% 12.4% 10.9% 11.4% 13.7% 14.1% 12.9% 14.6% 21.4%

2 時々ある 57.1% 57.1% 57.0% 49.0% 58.5% 58.0% 57.8% 59.0% 59.9% 60.0%

3 ほとんどない 23.7% 23.6% 24.1% 30.3% 24.1% 23.1% 22.7% 22.0% 20.3% 15.0%

4 全くない 5.7% 5.6% 5.8% 9.0% 6.0% 4.3% 4.7% 5.5% 4.9% 3.2%

無回答 0.5% 0.4% 0.6% 0.8% 0.0% 0.9% 0.8% 0.6% 0.3% 0.3%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 27.4% 26.1% 28.6% 22.3% 24.6% 25.3% 29.2% 29.3% 32.7%

2 時々ある 62.1% 63.6% 60.8% 61.4% 62.0% 65.1% 62.4% 61.1% 60.6%

3 ほとんどない 9.0% 8.8% 9.1% 15.3% 10.9% 7.5% 7.3% 7.2% 6.0%

4 全くない 1.5% 1.6% 1.4% 1.0% 2.5% 1.8% 0.9% 2.1% 0.7%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.2% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 29.2% 29.1% 29.3% 29.4% 29.8% 31.4% 29.9% 25.1% 29.4% 44.2%

2 時々ある 58.4% 57.6% 59.6% 59.7% 59.3% 59.4% 57.0% 59.8% 55.5% 49.5%

3 ほとんどない 10.4% 11.3% 9.4% 7.6% 9.2% 8.3% 10.9% 13.5% 12.9% 5.3%

4 全くない 1.6% 1.9% 1.1% 2.5% 1.6% 0.6% 1.6% 1.1% 1.9% 0.7%

無回答 0.4% 0.2% 0.5% 0.8% 0.0% 0.3% 0.5% 0.6% 0.3% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 54.6% 53.9% 55.3% 59.8% 54.8% 54.1% 53.7% 53.1% 52.6%

2 時々ある 43.3% 43.7% 43.0% 38.4% 42.6% 44.0% 44.3% 44.5% 45.8%

3 ほとんどない 1.8% 2.3% 1.4% 1.6% 2.3% 1.6% 1.8% 2.0% 1.6%

4 全くない 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.4% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0%

無回答 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ずする 73.0% 74.0% 71.8% 75.4% 73.4% 74.9% 74.0% 70.2% 70.3% 82.4%

2 時々する 24.1% 23.3% 25.1% 22.7% 23.0% 23.1% 22.4% 27.0% 26.1% 16.0%

3 あまりない 1.9% 1.8% 2.0% 0.8% 3.0% 1.4% 1.8% 1.9% 2.2% 1.1%

4 全くない 0.4% 0.7% 0.1% 0.3% 0.5% 0.3% 0.8% 0.0% 0.5% 0.2%

無回答 0.6% 0.3% 0.9% 0.8% 0.0% 0.3% 1.0% 0.8% 0.8% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 必ずする 88.9% 90.2% 87.8% 90.2% 88.4% 90.5% 89.1% 87.3% 88.1%

2 時々する 10.4% 9.1% 11.5% 9.2% 10.5% 9.1% 10.5% 11.5% 11.2%

3 あまりない 0.5% 0.6% 0.5% 0.4% 1.0% 0.2% 0.4% 0.8% 0.5%

4 全くない 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.4% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大いにある 6.2% 5.5% 7.2% 3.9% 7.3% 6.6% 5.5% 5.0% 9.1% 4.5%

2 まあまあある 50.0% 50.6% 49.2% 49.3% 45.0% 52.0% 52.9% 49.9% 51.1% 48.3%

3 あまりない 38.4% 38.3% 38.6% 39.5% 42.3% 36.9% 37.5% 38.8% 35.2% 42.3%

4 全くない 4.4% 4.8% 3.9% 5.9% 4.3% 3.7% 3.1% 5.0% 4.4% 4.2%

無回答 1.0% 0.8% 1.1% 1.4% 1.1% 0.9% 1.0% 1.4% 0.3% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大いにある 3.4% 2.3% 4.3% 3.2% 2.9% 3.6% 2.7% 3.9% 3.9%

2 まあまあある 47.1% 44.0% 49.9% 41.8% 45.4% 44.0% 51.0% 49.8% 49.7%

3 あまりない 45.1% 49.1% 41.4% 50.8% 46.2% 48.7% 41.9% 42.2% 41.6%

4 全くない 4.1% 4.3% 3.8% 4.0% 5.2% 3.0% 4.2% 3.3% 4.6%

無回答 0.4% 0.2% 0.5% 0.2% 0.4% 0.6% 0.2% 0.8% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変よくしている 7.0% 7.0% 7.0% 9.2% 6.8% 8.3% 6.5% 5.5% 6.0% 14.8%

2 まあまあしている 42.4% 42.4% 42.2% 41.2% 45.5% 41.7% 45.1% 40.8% 39.8% 55.1%

3 あまりしていない 43.7% 43.5% 44.1% 41.2% 42.8% 43.4% 42.7% 45.2% 46.7% 26.9%

4 全くしていない 6.1% 6.3% 5.9% 7.3% 4.3% 5.7% 4.9% 7.4% 7.1% 2.9%

無回答 0.8% 0.7% 0.7% 1.1% 0.5% 0.9% 0.8% 1.1% 0.3% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変よくしている 20.1% 20.8% 19.5% 26.7% 21.9% 19.4% 18.1% 16.8% 18.1%

2 まあまあしている 63.9% 64.5% 63.5% 61.0% 65.3% 66.1% 65.0% 65.2% 61.3%

3 あまりしていない 15.2% 14.2% 16.2% 12.0% 12.0% 13.1% 16.5% 17.0% 20.1%

4 全くしていない 0.6% 0.5% 0.7% 0.4% 0.6% 1.0% 0.4% 0.8% 0.5%

無回答 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

26．あなたは、お
子さんのしつけ
について自信が
ありますか？ 父

親

母
親

27．あなたは、お
子さんの身の回
りの世話をして
いる方だと思い
ますか？

父
親

母
親

22．あなたは、
学校で催される
会合や行事に出
席することがあ
りますか？

父
親

母
親

23．あなたは、お
子さんに社会の
出来事について
話をしてあげる
ことがあります
か？
　　　イライラ

父
親

母
親

24．あなたは、お
子さんからの話
題や言い分を
じっくり聞いてあ
げることがありま
すか?

父
親

母
親

25．あなたは、お
子さんがルール
やマナーを守っ
ていないとき注
意しますか？

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 大変甘い 6.6% 6.9% 6.4% 9.5% 5.7% 4.3% 6.3% 5.5% 8.5% 4.5%

2 まあまあ甘い 50.6% 49.8% 51.8% 53.5% 48.2% 56.0% 50.0% 49.9% 46.2% 45.2%

3 あまり甘くない 35.3% 35.5% 34.7% 29.1% 38.2% 33.1% 36.5% 37.5% 36.8% 42.7%

4 全く甘くない 6.8% 7.0% 6.5% 6.7% 7.3% 6.3% 6.3% 6.3% 7.7% 7.1%

無回答 0.8% 0.8% 0.6% 1.1% 0.5% 0.3% 1.0% 0.8% 0.8% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 大変甘い 3.0% 3.4% 2.8% 3.2% 3.2% 2.0% 3.8% 2.0% 3.7%

2 まあまあ甘い 41.5% 43.8% 39.5% 36.5% 39.5% 41.8% 42.3% 42.2% 46.2%

3 あまり甘くない 48.0% 45.5% 50.1% 51.8% 49.6% 48.5% 46.3% 48.2% 43.9%

4 全く甘くない 7.3% 7.2% 7.4% 8.4% 6.9% 7.5% 7.6% 7.4% 6.0%

無回答 0.3% 0.1% 0.3% 0.2% 0.8% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 6.7% 7.3% 5.9% 8.1% 5.1% 8.0% 6.5% 6.3% 6.0% 10.0%

2 まあまあある 32.0% 34.1% 29.3% 32.5% 38.8% 32.0% 28.1% 32.2% 28.3% 36.0%

3 あまりない 41.0% 41.8% 39.9% 40.3% 39.0% 41.4% 41.9% 38.8% 44.2% 38.4%

4 全くない 19.6% 16.1% 24.0% 17.9% 16.5% 18.3% 22.4% 21.2% 20.9% 15.1%

無回答 0.8% 0.7% 0.8% 1.1% 0.5% 0.3% 1.0% 1.4% 0.5% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 12.3% 13.5% 11.3% 15.3% 14.5% 10.7% 12.0% 11.9% 9.8%

2 まあまあある 38.9% 40.8% 37.2% 40.2% 44.8% 41.0% 36.7% 36.7% 34.3%

3 あまりない 36.6% 35.5% 37.7% 34.1% 31.1% 37.0% 41.2% 36.3% 39.4%

4 全くない 12.1% 10.0% 13.7% 10.4% 9.4% 11.1% 10.0% 14.8% 16.5%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 1.9% 2.4% 1.4% 1.7% 2.2% 1.4% 2.6% 1.4% 2.2% 5.2%

2 まあまあある 12.1% 13.1% 10.6% 10.9% 11.1% 12.9% 10.7% 13.5% 13.7% 24.1%

3 あまりない 38.0% 38.4% 37.6% 37.5% 39.8% 37.4% 38.0% 36.1% 39.3% 39.0%

4 全くない 47.2% 45.5% 49.7% 48.7% 46.3% 48.0% 47.9% 48.2% 44.2% 31.2%

無回答 0.7% 0.7% 0.6% 1.1% 0.5% 0.3% 0.8% 0.8% 0.5% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 7.5% 7.8% 7.3% 8.4% 7.6% 8.3% 6.4% 8.2% 6.6%

2 まあまあある 32.4% 34.1% 31.0% 30.7% 33.8% 29.9% 35.2% 30.7% 33.7%

3 あまりない 39.6% 38.5% 40.6% 39.8% 38.4% 39.6% 39.2% 40.8% 39.8%

4 全くない 20.0% 19.2% 20.6% 21.1% 19.5% 21.6% 18.7% 19.7% 19.5%

無回答 0.5% 0.4% 0.5% 0.0% 0.8% 0.6% 0.5% 0.6% 0.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 うまくいっている 13.9% 12.3% 16.1% 12.3% 11.9% 12.6% 17.2% 12.1% 17.3% 12.2%

2 だいたいうまくいっている 63.1% 63.9% 62.1% 63.0% 65.0% 64.9% 63.0% 64.7% 58.0% 62.9%

3 あまりうまくいっていない 10.1% 10.5% 9.4% 11.2% 9.8% 11.4% 8.6% 9.9% 9.6% 10.6%

4 うまくいっていない 1.8% 1.8% 1.8% 2.2% 0.8% 0.3% 1.8% 2.8% 2.7% 1.8%

5 わからない 10.5% 10.9% 9.9% 10.1% 12.5% 10.3% 8.6% 9.6% 11.8% 4.8%

無回答 0.6% 0.5% 0.7% 1.1% 0.0% 0.6% 0.8% 0.8% 0.5% 7.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 うまくいっている 11.0% 8.8% 12.9% 9.4% 13.2% 9.9% 10.0% 12.3% 11.0%

2 だいたいうまくいっている 62.8% 63.0% 62.6% 61.6% 59.5% 65.1% 61.2% 63.7% 65.7%

3 あまりうまくいっていない 10.9% 11.6% 10.4% 10.8% 11.8% 10.1% 11.3% 11.1% 10.5%

4 うまくいっていない 1.7% 2.4% 1.2% 1.2% 1.0% 1.8% 2.5% 2.0% 2.0%

5 わからない 0.9% 1.1% 0.7% 0.4% 1.0% 1.4% 0.4% 0.6% 1.6%

無回答 12.7% 13.2% 12.2% 16.7% 13.5% 11.7% 14.7% 10.4% 9.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くそのとおり 16.1% 14.3% 18.5% 14.6% 12.7% 18.3% 14.6% 18.7% 17.9% 15.4%

2 ある程度思う 39.6% 40.2% 38.8% 38.7% 40.7% 38.9% 38.3% 39.9% 40.9% 42.7%

3 どちらともいえない 31.3% 32.8% 29.4% 33.3% 33.6% 30.3% 33.1% 27.8% 29.4% 32.9%

4 あまり思わない 9.0% 8.8% 9.2% 7.6% 9.5% 8.3% 10.7% 8.8% 9.1% 6.7%

5 全く思わない 3.1% 3.2% 2.9% 4.2% 3.3% 2.9% 2.3% 3.9% 1.9% 1.8%

無回答 1.0% 0.7% 1.3% 1.7% 0.3% 1.4% 1.0% 0.8% 0.8% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 全くそのとおり 14.9% 15.8% 14.2% 12.7% 13.7% 13.3% 14.7% 17.8% 17.1%

2 ある程度思う 44.9% 44.0% 45.7% 42.8% 41.4% 42.6% 46.6% 46.1% 49.2%

3 どちらともいえない 34.0% 34.1% 33.9% 37.1% 38.0% 38.0% 33.6% 31.1% 27.2%

4 あまり思わない 5.2% 5.0% 5.4% 6.0% 5.7% 5.3% 4.0% 4.5% 5.7%

5 全く思わない 0.9% 1.1% 0.7% 0.4% 1.0% 1.4% 0.4% 0.6% 1.6%

無回答 0.1% 0.1% 0.1% 1.0% 0.2% -0.6% 0.7% 0.0% -0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 23.4% 25.9% 20.0% 20.2% 25.2% 20.6% 23.7% 23.4% 26.9% 34.9%

2 いいえ 75.8% 73.4% 79.0% 78.2% 74.8% 78.6% 75.3% 75.8% 72.3% 64.4%

無回答 0.9% 0.7% 0.9% 1.7% 0.0% 0.9% 1.0% 0.8% 0.8% 0.7%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 43.0% 43.2% 42.8% 42.0% 42.9% 42.4% 43.4% 40.4% 46.4%

2 いいえ 56.5% 56.2% 56.8% 57.6% 56.9% 56.8% 56.4% 58.6% 53.1%

無回答 0.5% 0.5% 0.4% 0.4% 0.2% 0.8% 0.2% 1.0% 0.5%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

30．あなたは、お
子さんのしつけ
について、本を
読んだり、テレビ
を見たり、講演
会に行ったりす
ることがあります
か?

父
親

母
親

31．あなたのご
家庭では、お子
さんに対する家
庭での教育は全
体的にみた場
合、うまくいって
いると思います
か？

父
親

母
親

32．最近、家庭
の教育力が低下
しているのでは
ないかという意
見があります
が、あなたは、そ
のことについて
どう思います
か？

父
親

母
親

33．あなたは、
親になる前に、
小さな子どもの
世話の仕方を実
際に経験したり、
教わったりしたこ
とがあります
か？

父
親

母
親

28．あなたは、お
子さんのしつけ
について甘い方
だと思います
か？

父
親

母
親

29．あなたは、
子育てにおいて
イライラしたりし
て、お子さんをた
たいたりしたいと
思うことがありま
すか？

父
親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 はい 3.0% 3.5% 2.3% 5.0% 3.0% 2.3% 2.9% 1.9% 2.7% 3.7%

2 どちらかといえばはい 3.4% 3.8% 3.0% 3.1% 2.7% 4.0% 4.7% 2.8% 3.3% 4.1%

3 どちらともいえない 7.5% 7.8% 7.4% 11.2% 7.0% 7.4% 6.5% 7.7% 5.5% 6.6%

4 どちらかといえばいいえ 15.9% 15.9% 15.8% 17.6% 16.8% 17.4% 14.3% 14.3% 14.8% 15.3%

5 いいえ 69.4% 68.2% 70.7% 61.6% 70.2% 68.3% 70.6% 72.5% 72.8% 69.6%

無回答 0.8% 0.8% 0.7% 1.4% 0.3% 0.6% 1.0% 0.8% 0.8% 0.6%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 はい 4.3% 4.8% 3.8% 5.4% 4.2% 3.8% 3.4% 4.9% 4.1%

2 どちらかといえばはい 4.6% 4.7% 4.6% 5.4% 4.6% 3.8% 6.9% 2.9% 4.1%

3 どちらともいえない 6.0% 6.6% 5.5% 5.0% 5.2% 7.3% 5.8% 5.9% 6.9%

4 どちらかといえばいいえ 14.9% 15.3% 14.5% 16.9% 16.2% 14.9% 14.0% 14.8% 13.0%

5 いいえ 69.7% 68.2% 71.1% 66.5% 69.8% 69.9% 69.3% 70.5% 71.8%

無回答 0.4% 0.3% 0.5% 0.8% 0.0% 0.2% 0.5% 1.0% 0.2%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 配偶者 43.0% 41.6% 44.8% 42.2% 43.3% 43.5% 42.4% 42.6% 43.7% 30.2%

2 親など 19.8% 20.1% 19.3% 21.7% 19.8% 19.4% 20.6% 18.4% 18.5% 21.8%

3 友人 16.2% 16.7% 15.6% 17.4% 15.9% 16.9% 15.7% 16.3% 15.3% 19.8%

4 近所 3.2% 3.3% 3.1% 3.1% 2.6% 2.7% 3.3% 4.2% 3.5% 4.1%

5 先生 4.9% 5.1% 4.6% 3.5% 4.5% 5.5% 4.9% 5.0% 5.8% 7.3%

6 同級生の保護者 4.2% 4.8% 3.3% 4.0% 4.4% 3.9% 4.3% 4.5% 3.9% 12.1%

7 教育相談 0.5% 0.4% 0.8% 0.3% 0.8% 0.5% 0.4% 0.6% 0.6% 0.7%

8 専門家 0.8% 0.7% 0.8% 0.2% 1.1% 0.9% 0.9% 0.8% 0.6% 0.9%

9 相談しない 5.4% 5.4% 5.4% 4.7% 5.3% 5.5% 5.2% 5.9% 5.9% 2.1%

10 その他 2.1% 1.9% 2.3% 2.9% 2.3% 1.3% 2.4% 1.6% 2.1% 1.1%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 配偶者 24.8% 24.4% 25.1% 24.0% 26.7% 24.8% 24.8% 24.0% 24.3%

2 親など 22.7% 22.2% 23.0% 22.9% 24.5% 22.6% 22.6% 22.5% 20.9%

3 友人 21.3% 21.4% 21.1% 21.3% 20.8% 20.9% 21.6% 21.7% 21.4%

4 近所 4.4% 4.4% 4.5% 5.4% 3.6% 4.4% 4.8% 4.3% 4.1%

5 先生 8.3% 8.7% 7.9% 7.8% 6.6% 8.5% 7.7% 8.6% 10.4%

6 同級生の保護者 15.5% 15.3% 15.7% 15.3% 15.2% 15.6% 15.2% 15.5% 16.3%

7 教育相談 0.8% 1.0% 0.6% 1.1% 0.6% 0.7% 0.8% 0.9% 0.5%

8 専門家 0.9% 1.3% 0.5% 1.1% 0.9% 1.0% 0.7% 1.2% 0.6%

9 相談しない 0.7% 0.6% 0.8% 0.5% 0.6% 0.6% 1.1% 0.7% 0.8%

10 その他 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 0.9% 0.8% 0.7% 0.6%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 非常によいモデル 3.1% 2.7% 3.6% 2.8% 3.5% 1.7% 4.7% 2.5% 3.3% 1.8%

2 まあまあよいモデル 39.4% 41.1% 37.2% 39.8% 38.8% 41.4% 35.2% 36.6% 44.8% 38.8%

3 あまりよいモデルでない 47.7% 45.5% 50.6% 46.2% 49.6% 46.6% 50.8% 50.7% 42.0% 51.6%

4 全くよいモデルでない 6.1% 7.3% 4.7% 6.4% 5.7% 6.0% 6.3% 6.1% 6.3% 4.9%

無回答 3.7% 3.5% 3.9% 4.8% 2.4% 4.3% 3.1% 4.1% 3.6% 2.9%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 非常によいモデル 0.9% 0.7% 1.1% 1.0% 0.8% 0.8% 0.9% 0.8% 1.2%

2 まあまあよいモデル 38.4% 38.3% 38.4% 36.9% 37.6% 36.4% 39.7% 40.6% 38.7%

3 あまりよいモデルでない 54.3% 54.7% 53.8% 54.8% 55.7% 57.0% 52.1% 52.1% 54.2%

4 全くよいモデルでない 4.1% 4.1% 4.0% 4.6% 4.4% 2.8% 4.5% 4.3% 3.7%

無回答 2.4% 2.1% 2.6% 2.8% 1.5% 3.0% 2.7% 2.1% 2.1%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 いつも参加 14.4% 15.5% 12.9% 10.9% 14.1% 11.4% 18.2% 15.7% 15.7% 17.3%

2 ときどき参加 41.1% 41.6% 40.5% 41.5% 43.6% 43.7% 38.8% 36.9% 42.0% 48.8%

3 あまり参加しない 26.7% 25.1% 28.7% 26.6% 27.1% 26.6% 25.8% 27.5% 26.4% 22.0%

4 全く参加しない 15.3% 15.3% 15.3% 17.6% 14.4% 15.4% 15.4% 16.5% 12.6% 10.0%

無回答 2.6% 2.4% 2.6% 3.4% 0.8% 2.9% 1.8% 3.3% 3.3% 1.9%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 いつも参加 19.4% 19.8% 19.0% 16.9% 19.7% 19.0% 19.1% 21.1% 20.2%

2 ときどき参加 54.2% 55.1% 53.5% 54.4% 55.9% 54.9% 54.6% 51.8% 53.8%

3 あまり参加しない 18.7% 17.2% 20.0% 20.5% 17.9% 18.6% 19.8% 18.0% 17.4%

4 全く参加しない 6.3% 6.7% 6.0% 7.0% 5.5% 5.9% 4.9% 7.6% 7.1%

無回答 1.4% 1.2% 1.6% 1.2% 1.0% 1.6% 1.6% 1.6% 1.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

34．あなたのお
子さんは、学校
に行きたがらな
いことがありま
すか？

父
親

母
親

36．あなたは、
子育てで困った
り不安に感じた
りしたとき、誰に
相談しますか？

父
親

母
親

37．あなたは、お
子さんにとって、
大人としてのモ
デルだと思いま
すか？

父
親

母
親

38．あなたは、
地域の行事や活
動に参加してい
ますか？ 父

親

母
親
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選択肢 全体 男子 女子 1年 2年 3年 4年 5年 6年 父＋母

率(%)

1 よくある 32.1% 32.0% 32.1% 31.9% 34.4% 28.0% 35.7% 31.1% 31.0% 34.9%

2 まあまあある 55.1% 55.2% 55.3% 58.5% 54.7% 60.9% 51.8% 51.8% 53.6% 54.0%

3 あまりない 8.8% 8.7% 9.1% 5.0% 9.2% 6.9% 9.1% 11.8% 10.7% 8.1%

4 全くない 0.8% 1.1% 0.4% 0.6% 0.0% 0.6% 1.0% 0.8% 1.6% 0.6%

無回答 3.2% 3.1% 3.1% 3.9% 1.6% 3.7% 2.3% 4.4% 3.0% 2.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 よくある 36.9% 37.7% 36.3% 34.7% 40.3% 36.2% 36.8% 36.1% 37.1%

2 まあまあある 53.1% 52.7% 53.4% 56.2% 50.0% 54.9% 52.8% 52.1% 52.9%

3 あまりない 7.7% 7.3% 8.0% 6.2% 8.6% 6.3% 8.0% 8.4% 8.3%

4 全くない 0.5% 0.6% 0.4% 0.8% 0.2% 0.2% 0.4% 1.2% 0.2%

無回答 1.8% 1.7% 1.9% 2.2% 1.0% 2.4% 2.0% 2.1% 1.4%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 友達との関係 15.5% 15.6% 15.5% 14.5% 15.7% 14.7% 16.7% 15.9% 15.6% 15.6%

2 挨拶やマナー 25.6% 24.9% 26.4% 25.4% 27.2% 24.6% 26.4% 24.7% 24.9% 25.0%

3 生活習慣 7.4% 7.2% 7.8% 6.3% 9.4% 8.3% 6.9% 7.2% 6.5% 8.7%

4 親子関係 6.7% 6.5% 6.8% 7.6% 6.2% 6.6% 6.3% 7.0% 6.2% 5.9%

5 行動の積極性 6.0% 6.3% 5.5% 5.9% 5.3% 6.6% 4.5% 6.2% 7.4% 4.8%

6 忍耐力 8.1% 8.9% 7.1% 9.7% 8.1% 7.6% 8.1% 8.4% 6.9% 7.9%

7 学習習慣 6.3% 6.5% 6.2% 6.4% 5.1% 6.6% 6.1% 6.6% 7.4% 7.3%

8 健康管理 5.4% 5.4% 5.4% 5.8% 4.0% 5.5% 5.3% 5.4% 6.6% 6.3%

9 きまりを守る 18.0% 17.7% 18.3% 17.0% 18.3% 18.7% 18.5% 17.6% 17.6% 17.6%

10 その他 1.0% 1.0% 1.0% 1.3% 0.6% 0.9% 1.1% 1.1% 0.8% 0.9%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 友達との関係 15.7% 15.2% 16.2% 14.6% 16.1% 14.9% 15.6% 16.6% 16.3%

2 挨拶やマナー 24.6% 24.0% 25.2% 25.0% 23.9% 24.8% 24.4% 25.1% 24.3%

3 生活習慣 9.5% 9.8% 9.3% 10.6% 9.8% 10.4% 9.5% 9.2% 7.9%

4 親子関係 5.5% 5.5% 5.5% 5.7% 6.0% 5.0% 4.9% 5.4% 5.6%

5 行動の積極性 4.1% 3.9% 4.2% 3.8% 4.5% 3.8% 4.2% 4.2% 4.1%

6 忍耐力 7.7% 8.5% 7.0% 7.8% 7.1% 8.1% 7.6% 7.7% 8.1%

7 学習習慣 7.9% 7.8% 8.0% 7.9% 8.1% 7.8% 8.2% 7.8% 7.6%

8 健康管理 6.9% 6.9% 6.8% 6.2% 6.9% 6.9% 6.6% 6.5% 8.1%

9 きまりを守る 17.3% 17.8% 17.0% 17.6% 16.7% 17.4% 17.9% 16.9% 17.5%

10 その他 0.8% 0.7% 0.9% 0.8% 0.9% 0.8% 1.0% 0.6% 0.6%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 友達と仲良く 13.4% 13.3% 13.4% 14.7% 13.9% 13.1% 13.7% 13.1% 12.0% 12.6%

2 挨拶やマナー言葉遣い 15.0% 14.8% 15.3% 15.3% 16.1% 14.9% 15.1% 14.9% 13.9% 14.9%

3 思いやり 18.6% 17.7% 19.7% 17.8% 18.3% 19.5% 18.0% 18.4% 19.4% 19.7%

4 積極的な行動 6.9% 7.2% 6.4% 7.0% 5.9% 6.4% 6.3% 7.8% 7.8% 6.0%

5 耐えること 5.0% 5.5% 4.3% 5.3% 4.8% 4.6% 5.7% 4.6% 4.8% 4.9%

6 勉強 2.2% 2.4% 2.0% 2.0% 2.7% 2.3% 2.2% 2.1% 1.9% 2.0%

7 健康 11.6% 12.2% 10.9% 11.8% 12.5% 10.9% 11.4% 11.5% 11.7% 12.0%

8 人に好かれる 7.4% 7.2% 7.7% 6.7% 7.2% 8.2% 7.8% 7.2% 7.2% 7.0%

9 素直な子 10.2% 9.5% 11.0% 10.4% 9.7% 10.4% 10.2% 9.7% 10.6% 10.2%

10 ルールやきまり 9.3% 9.8% 8.6% 8.3% 8.3% 9.4% 9.3% 10.5% 10.2% 10.0%

11 その他 0.5% 0.4% 0.6% 0.8% 0.6% 0.5% 0.3% 0.3% 0.5% 0.6%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

1 友達と仲良く 18.4% 15.0% 22.9% 19.5% 18.6% 18.6% 17.6% 17.6% 18.6%

2 挨拶やマナー言葉遣い 22.6% 17.4% 29.4% 23.9% 22.6% 22.4% 20.9% 22.3% 23.4%

3 思いやり 31.0% 24.6% 39.4% 31.5% 29.7% 30.1% 29.7% 30.4% 34.7%

4 積極的な行動 8.4% 6.9% 10.2% 8.6% 8.1% 7.3% 7.2% 9.3% 9.7%

5 耐えること 7.4% 6.9% 8.0% 7.2% 6.7% 7.1% 7.5% 6.7% 9.1%

6 勉強 2.8% 2.4% 3.3% 3.7% 3.4% 2.3% 2.6% 2.6% 2.2%

7 健康 18.6% 16.2% 21.8% 18.8% 18.6% 19.1% 17.1% 18.3% 20.0%

8 人に好かれる 10.2% 8.0% 13.0% 10.0% 10.2% 10.8% 9.3% 9.6% 11.2%

9 素直な子 15.5% 11.7% 20.5% 16.5% 15.6% 15.0% 15.7% 14.5% 15.8%

10 ルールやきまり 15.8% 14.1% 18.1% 13.0% 14.8% 16.1% 15.1% 16.8% 19.2%

11 その他 1.0% 0.8% 1.3% 0.7% 1.5% 0.9% 1.5% 0.6% 0.8%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

合　　　計 151.6% 124.0% 187.9% 153.4% 149.8% 149.8% 144.0% 148.7% 164.9%

41．あなたは、お
子さんにどんな
子供になってほ
しいと思っていま
すか？あてはま
るものを３つ以
内でお選びくだ
さい。 父

親

母
親

39．あなたは、
子育てが楽しい
と思うことがあり
ますか? 父

親

母
親

40．あなたは、お
子さんのしつけ
について、特に
気を付けている
ことはなんです
か？

父
親

母
親
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